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HOOFDSTUK I. - Sociale Voorzorg 

1. Inleidende uiteemettiag door de Minister van Sociale Voorzorg. 

De Minister wijst erop dat het de gewoonte is in herstel­ 
of programmawetten onaangename maatregelen te moeten 
voorstellen. Ook deze keer wordt spijtig genoeg niet van die 
gewoonte afgeweken. 
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MESDAMES, MESSIEURS, 

CHAPITRE 1. - Prévoyance sociale 

1. Exposé introductif du Ministre de la Prévoyance sociale. 

Le Ministre souligne que les lois de redressement et les 
lois-programme contiennent toujours des mesures désagréa­ 
bles. La présente loi confirme - hélas - cette tradition. 

(') Composition de la Commission : 
Président : M. Brasseur. 
A. - Membres : MM. De Mey, Deneir, M11• De Weweire, 
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triaux, Van Renterghem. - Brasseur. - Valkeniers. 

B. - Suppléants : MM. Breyne, Cardoen, Coppieters, Desutter, 
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Mm• Adriaensens épse Huybrecbts, MM. Delbaye, Delizée, Hancké, Jan­ 
drain, Leclercq, Mange/schots, Va11derheyde,,. - Colla, De Cordier, 
Pans, Pierard, Sprockeels. - Fiévez, Moreau. -Anciaux, Van Grember­ 
gen. 
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Hij hoopt echter dat zijn opvolger als Minister van Sociale 
Voorzorg aan het Parlement weer positieve maatregelen zal 
kunnen voorstellen. 
Hij gelooft dat het niet utopisch is te veronderstellen dat 

weer verbeteringen zullen kunnen worden voorgesteld, 
' wanneer de financiering van de sociale zekerheid voor de 
toekomst zal zijn beveiligd, op voorwaarde echter dat men 
een beroep zal kunnen doen op een grotere solidariteit van­ 
wege de hogere inkomens. 

Daarover zijn besprekingen aan de gang met de sociale 
gesprekspartners en ook in de schoot van de Regering 
wordt naar een oplossing gezocht. 

Ook in het Parlement zal dit probleem aan bod komen. 
Het wetsontwerp tot hervorming van de sociale zekerheid 
wordt binnenkort besproken in openbare vergadering van de 
Senaat. 
Nadien zal ook in de Kamer een debat daarover plaats­ 

hebben. 
Wat het voorliggend wetsontwerp betreft, heeft de Rege­ 

ring twee soorten amendementen ingediend. 
Een eerste reeks omvat zuiver vormelijke amendementen 

die de bedoeling hebben de tekst van het ontwerp in over­ 
eenstemming te brengen met het advies van de Raad van 
State. 

Een tweede reeks omvat eerst en vooral een inhoudelijk 
zeer belangrijk amendement in verband met de ziekteverze­ 
kering, namelijk het amendement op artikel 2. Daarnaast 
zijn er amendementen in verband met de beroepsziekten 
en de arbeidsongevallen. 

Artikel 1 heeft als bedoeling te komen tot het financieel 
evenwicht van het geheel van de sociale zekerheidsstelsels. 

De Regering, de Staat acht er zich niet toe in staat om 
de enorme bijkredieten die dit jaar zullen nodig zijn voor 
de regeling van de werkloosheid, integraal op te vangen. 

Daarom is het de bedoeling een dubbel fonds te openen 
bij het Ministerie van Sociale Voorzorg en het Ministe­ 
rie van Middenstand. Dit fonds zou dienen om gelden te 
verzamelen die in mindering zouden komen van sommige 
sociale zekerheidsstelsels, derwijze dat het totaal bedrag aan 
subsidies die globaal geraamd werden op 202,3 miljard voor 
dit jaar, vermeerderd met een aantal bijkredieten voor de 
werkloosheid, zullen kunnen verminderd worden met onge­ 
veer 3 miljard. 
. Artikel 2 wil de situatie van de staatstoelagen aan de 
ziekteverzekering voor de voorbije jaren (1978, 1979 en 
1980) definitief afsluiten. Om <lit te verwezenlijken werd 
een belangrijk amendement ingediend : het is de bedoeling 
2.S miljard méér staatssubsidies uit te betalen. Het betreft 
de schuld van de Staat aan het R.I.Z.I.V. voor het jaar 
1978, als gevolg van het feit dat een kleiner aantal invaliden 
overgingen van het stelsel van de ziekteverzekering naar het 
stelsel van het brugpensioen. 

Artikelen 2bis, 2ter en 2quater betreffen de beperking 
van de cumulatie van een pensioen met vergoedingen wegens 
beroepsziekte of arbeidsongeval. 

2. lnleidcode uiteenzetting door de Minister van Pensioenen betreffende 
de beperking van de cumulatie van een pensioen met een vergoeding 
wegens beroepsziekte of een rente wegens arbeidsongeval. 

De Minister verwijst naar de regeringsverklaring en naar 
artikel 15 van de herstelwet van 10 februari 1981 inzake de 
pensioenen van de sociale sector. 

Il espère néanmoins que son successeur pourra à nouveau 
présenter des mesures positives au Parlement. 

Le Ministre estime, en effet, qu'il n'est pas illusoire d'ima­ 
giner que des améliorations pourront à nouveau être pro­ 
posées lorsque le financement futur de la sécurité sociale 
sera assuré, cela pour autant que l'on puisse escompter plus 
de solidarité de là part des hauts revenus. 

Cette matière fait l'objet de négociations avec les partenai­ 
res sociaux et au sein même du Gouvernement. 

Le Parlement sera également intéressé à la discussion, 
étant donné que le Sénat entamera prochainement la discus­ 
sion en séance publique du projet de loi relatif à la réforme 
de la sécurité sociale. 

Ce projet sera transmis ensuite à la Chambre. 

En ce qui concerne le présent projet de loi, le Gouverne­ 
ment a présenté deux séries d'amendements. 

La première se compose d'amendements purement for­ 
mels visant à rendre le texte conforme à l'avis du Conseil 
d'Etat. 

Dans la seconde série, il convient de mettre en évidence 
un amendement très important à l'article 2, concernant l'as­ 
surance-maladie. D'autres amendements concernent les dis­ 
positions relatives aux maladies professionnelles et aux acci­ 
dents du travail. 

L'article 1er vise à réaliser l'équilibre financier de l'ensem­ 
ble des régimes de la sécurité sociale. 

Le Gouvernement, l'Etat ne s'estime pas en mesure de 
dégager intégralement les crédits supplémentaires considéra­ 
bles qui seront nécessaires cette année pour le régime du chô­ 
mage. 
C'est pourquoi le Gouvernement entend créer un double 

fonds auprès des Ministères de la Prévoyance sociale et des 
Classes moyennes. Ce fonds servirait à recueillir des ressour­ 
ces qui seraient prélevées sur certains régimes de sécurité 
sociale : les subventions dont le montant total a été fixé à 
202,3 milliards pour cette année et qui sera évidemment 
dépassé par suite de la nécessité de prévoir un certain nom­ 
bre de crédits supplémentaires pour le secteur du chômage, 
pourraient ainsi être réduites d'environ 3 milliards. 
L'article 2 vise à fixer définitivement les interventions de 

l'Etat en faveur du régime d'assurance-maladie pour les 
dernières années (1978, 1979 et 1980). Afin de réaliser cet 
objectif, le Gouvernement a présenté un amendement impor­ 
tant qui vise à augmenter de 2,5 milliards le montant des 
interventions de l'Etat. Ce montant représente la dette de 
l'Etat à l'égard de l'I.N-A.M.I. pour l'année 1978 par suite 
de la diminution du nombre 'd'invalides qui sont passés du 
régime de l'assurance-maladie à celui de la prépension. 

Les articles 2bis, 2ter et 2quater ont trait à la limitation 
du cumul d'une pension et d'indemnités allouées aux victimes 
de maladies professionnelles ou d'accidents du travail. 

2. Exposé introductif du Ministre des Pensions concernant la limitation 
du cumul d'une pension avec une indemnité en matière de maladie 
professioaoelle ou une rente en matière d'accident du travail. 

Le Ministre renvoie à la déclaration gouvernementale ainsi 
qu'à l'article 15 de la loi de redressement du 10 février 1981 
relative aux pensions du secteur social. 
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Op 18 maart 1981 heeft hij de verenigde Commissies 
voor Sociaal Beleid van Kamer en Senaat een ontwerp van 
koninklijk besluit voorgelegd ter uitvoering van dit artikel 
van bedoelde herstelwet. 

In dit ontwerp van koninklijk besluit vertrok de regering 
van het standpunt dat een beperking zou doorgevoerd wor­ 
den van het pensioenbedrag en dat de vergoedingen voor 
beroepsziekte of arbeidsongeval onverminderd zouden uit­ 
betaald worden. 

Er was voorzien dat het pensioenbedrag zou verminderd 
worden met de helft van het bedrag der vergoeding wegens 
beroepsziekte of rente wegens arbeidsongeval dat 100 000 
frank te boven ging. Dit bedrag werd op 150 000 frank ge- 
1bracht na raadpleging van de bevoegde commissies van 
Kamer en Senaat. Evenwel mocht het pensioen zelf niet 
kleiner worden dan 100 000 frank. 

Nu is echter de opvatting gegroeid dat het waarschijnlijk 
beter is niet het pensioenbedrag te verminderen, maar wel 
de vergoeding wegens beroepsziekte of arbeidsongeval. Die 
beperking zou dan wel op een identieke manier geschieden. 

De bezuiniging zou ten goede komen aan de pensioenrege­ 
ling voor werknemers. 
Terzelfdertijd zouden de mijnwerkers wier pensioen is 

ingegaan vóór 1 januari 1968, gelijkgeschakeld worden met 
dt: mijnwerkers wier pensioen op een latere datum een aan­ 
vang nam. 
Teneinde die nieuwe beleidsoptie te kunnen verwezenlij­ 

ken zal de Minister van Sociale Voorzorg amendementen 
indienen. 

3. Bespreking. 

Artikel 1. 

Een lid stelt vast dat een budgettair fonds met een defi­ 
nitief karakter wordt geopend dat ± 3,8 miljard inkomsten 
worden gevraagd en dat wordt bepaald wie die fondsen 
zal aanbrengen. Er wordt echter niet gezegd hoe dit geld 
zal worden aangewend. 
De R.V.A. maakt deel uit van de instellingen die van een 

tussenkomst uit dit fonds zouden kunnen genieten omdat 
ervan uitgegaan wordt dat de Regering niet over voldoende 
kredieten zal beschikken om de werkloosheid te financieren. 

Andere leden wijzen erop dat de overdracht van fondsen 
van het ene stelsel naar het andere geen uiting is van goed 
beleid en vrezen dat nog dit jaar nieuwe maatregelen nood­ 
zakelijk zullen zijn ; zal de wet tot hervorming van de socia­ 
le zekerheid niet in het gedrang komen ? De vraag is ook 
hoe dit fonds in de toekomst zal gespijsd worden. 

Een lid wenst te horen benadrukken dat het bedrag van 
202,3 miljard geen plafond uitmaakt en dat daarnaast oog 
bijkredieten nodig zullen zijn, spijt de besparingsmaatrege­ 
len op de staatstoelagen voor bepaalde sectoren. 

De Minister antwoordt dat het opgerichte fonds een defi­ 
nitief karakter krijgt, wat niet insluit dat het ieder jaar zal 
gespijsd worden. 
De besteding van de gelden van dit fonds zal gebeuren 

binnen het kader van de sociale zekerheid in de enge zin 
van het woord. 
Het wetsontwerp betreffende de hervorming van de 

sociale zekerheid, aanhangig in de Senaat, wordt door het 
ontwerp van programmawet integraal gerespecteerd. Bepaal- 

Le 18 mars 1981, il a soumis aux Commissions réunies de 
la Politique sociale de la Chambre et du Sénat un projet 
d'arrêté royal d'exécution de cet article de la loi de redres­ 
sement précitée. 
Dans ce projet d'arrêté royal, le Gouvernement se basait 

sur la limitation du montant des pensions et la poursuite du 
paiement intégral des indemnités en matière de maladie pro­ 
fessionnelle et d'accidents du travail. 

Le Gouvernement avait prévu de réduire le montant de la 
pension de la moitié de la tranche supérieure à 100 000 francs 
de l'indemnité en matière de maladie professionnelle ou de la 
rente en matière d'accident du travail. Ce montant a été porté 
à 150.000 francs après la consultation des commissions com­ 
pétentes de la Chambre et du Sénat. Néanmoins, cette me­ 
sure ne pouvait avoir pour effet de réduire le montant de la 
pension à moins de 100 000 francs. 
Or, on estime actuellement qu'il serait peut-être préfé­ 

rable de réduire l'indemnité en matière de maladie profes­ 
sionnelle ou d'accident du travail, plutôt que le montant de 
la pension. Cette limitation serait opérée d'une manière iden­ 
tique. 
Cette économie profiterait au régime de pension des tra­ 

vaileurs salariés. 
Par la même occasion, les ouvriers mineurs dont la pen­ 

sion a pris cours avant le te• janvier 1968, seraient mis sur 
le même pied que leurs collègues dont la pension a pris cours 
à une date ultérieure. 

Le Ministre de la Prévoyance sociale présentera des amen­ 
dements au présent projet de loi-programme en vue de pou­ 
voir réaliser cette nouvelle option politique. 

3. Discussion. 

An. 1. 

Un membre souligne que le fonds budgétaire qui est insti­ 
tué a un caractère permanent, qu'il est prévu ± 3,8 milliards 
de recettes, que l'on a prévu la manière dont ce fonds sera 
alimenté, mais que l'affectation des sommes inscrites à ce 
fonds n'est pas précisée. 
L'O.N.Em. fait partie des organismes qui pourraient béné­ 

ficier d'une intervention de ce fonds étant donné que le Gou­ 
vernement ne dispose pas de crédits suffisants pour 'financer 
les dépenses en matière de chômage. 
D'autres membres soulignent que transférer des fonds 

d'un régime à l'autre n'est pas le signe d'une bonne gestion. 
Ils craignent que d'autres mesures ne doivent être prises cette 
année encore. La loi relative à la réforme de la sécurité 
sociale ne sera-t-elle pas compromise ? Comment le fonds 
spécial sera-t-il alimenté à l'avenir? 

Un membre demande qu'il soit précisé que le montant de 
202,3 milliards ne constitue pas un plafond et que des crédits 
supplémentaires seront encore nécessaires malgré les écono­ 
mies réalisées sur le poste des subventions de l'Etat à certains 
secteurs. 

Le Ministre répond que le fonds a un caractère définitif, 
ce qui n'implique pas qu'il sera alimenté chaque année. 

Les sommes inscrites à ce fonds seront affectées à la 
sécurité sociale au sens strict. 

Le projet de loi-programme ne remet pas en question le 
projet de loi relatif à la réforme de la sécurité sociale, dont le 
Sénat est saisi. Ce projet prévoit que certains transferts entre 
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de operaties van het ene regime naar het andere zijn moge­ 
lijk in akkoord met de sociale partners en van het Parle­ 
ment; dit is in het wetsontwerp betreffende de hervorming 
van de sociale zekerheid voorzien. 
Het is de bedoeling dat in de toekomst ieder jaar in het 

Parlement een bespreking zou plaatshebben betreffende de 
stand van de sociale zekerheid in het verlopen jaar en over 
de vooruitzichten voor de komende jaren. 
De Minister bevestigt dat het bedrag van 202,3 miljard 

geen plafond uitmaakt. 
Het is wel de bedoeling de staatstoelagen aan de ver­ 

plichte ziekte- en invaliditeitsverzekering te verminderen en 
de opbrengst ten goede te laten komen van de sector werk­ 
lor sheid, maar dit betekent niet dat toch nog verscheidene 
mujarden aan bijkredieten zullen nodig zijn. 

Verscheidene leden zijn van oordeel dat de sector ver­ 
plichte ziekte- en invaliditeitsverzekering zwaarder getrof­ 
fen wordt dan de andere sectoren van de sociale zekerheid. 

Andere leden menen dat ook in de sector werkloosheids­ 
vergoedingen zware inspanningen gevraagd worden en ver­ 
wijzen in dit verband naar de beperkende maatregelen die 
door het Ministerie van Tewerkstelling en Arbeid genomen 
werden in december 1980. 

De Minister is eveneens van oordeel dat ook aan de 
andere sectoren, vooral aan de sector werkloosheidsvergoe­ 
dingen een inspanning gevraagd werd. Hij meent dat in de 
sector ziekteverzekering niet harder opgetreden wordt tegen 
misbruiken dan in de sector werkloosheidsvergoedingen. 

Een Jid wijst op de financiële toestand van de sector 
ziekteverzekering waar nog steeds een deficit is en waar 
de rekening voor 1980 nog niet gepubliceerd is. Toch wordt 
de rijkstegemoetkoming verminderd. Zal daardoor het defi­ 
cit niet opgedreven worden ? Zal men daarna die toestand 
niet aangrijpen om nieuwe beperkingsmaatregelen op te 
dringen, alhoewel het financieel beheer van de sector met 
dit verhoogd deficit niets te maken heeft ? 

Een ander lid spreekt zijn vertrouwen uit in de Regering, 
maar wenst eveneens opheldering betreffende de financiering 
van de sector verplichte ziekte- en invaliditeitsverzekering. 

Er wordt namelijk in totaal 2 miljard 300 miljoen frank 
aangerekend ten laste van het krediet voor die sector. 
De niet-indexering van de erelonen van geneesheren heeft 

een besparing van 3 miljard 226 miljoen voor gevolg, maar 
blijkbaar staat die nieuwe maatregel daar niet mee in 
verband. 

Mocht er sprake zijn van een overschot op de begroting, 
dan zou die maatregel nog aanvaardbaar zijn, maar men 
verwacht voor 1981 een deficit van 5 miljard 700 miljoen. 

Verder verwondert het lid er zich over dat de maatregelen 
die waren aangekondigd in artikel 6 van de herstelwel van 
10 februari 1981 inzake de sociale zekerheid en de welvaarts­ 
vastheid, nog niet zijn uitgevoerd. Hij heeft namelijk bij 
onderzoek van de begroting 1981 van het Ministerie van 
Sociale Voorzorg geen spoor gevonden van een artikel 
waarop de leningsopbrengsten bestemd tot dekking van de 
schuld van het stelsel van de verplichte ziekte- en invalidi­ 
teitsverzekering zouden gestort worden. 
Hij verwijst ook naar § 3 van het voornoemde artikel 6 

van de herstelwet van 10 februari 1981 met de bemerking dat 
het onmogelijk is een overschot op de begroting te bekomen 
ter dekking van de interesten, wanneer systematisch afhou­ 
dingen gebeuren ten laste van diezelfde begroting van de 
sector verplichte ziekte- en invaliditeitsverzekering. 

les regimes peuvent être effectués en accord avec les inter­ 
locuteurs sociaux et le Parlement; ces transferts sont d'ail­ 
leurs prévus par le projet de loi relatif à la réforme de la 
sécurité sociale. 

Il est prévu d'organiser chaque année au Parlement une 
discussion concernant la situation de la sécurité sociale au 
cours de l'année écoulée et les perspectives des années sui­ 
vantes. 

Le Ministre confirme que le montant de 202,3 milliards 
ne constitue pas un plafond. 

Il est prévu de réduire le montant des subventions de l'Etat 
à l'assurance obligatoire contre la maladie et l'invalidité et 
d'affecter le produit de l'opération au secteur du chômage. 
Le Ministre ajoute que cela n'implique toutefois pas qu'il 
faudra encore prévoir des crédits supplémentaires pour un 
montant de plusieurs milliards. 

Plusieurs membres estiment que le secteur de l'assurance 
obligatoire contre la maladie et l'invalidité est frappé plus 
durement que les autres secteurs de la sécurité sociale. 

D'autres membres font valoir que des efforts considérables 
ont également été exigés dans le secteur des allocations de 
chômage et se réfèrent à ce propos aux mesures de restric­ 
tion que le Ministre de l'Emploi et du Travail a prises en 
décembre 1980. 

Le Ministre estime également qu'un effort a été exigé de 
la part des autres secteurs et notamment du secteur des allo­ 
cations de chômage. Il considère que les mesures visant à 
réprimer les abus dans le secteur de l'assurance-maladie ne 
sont pas plus dures que celles qui ont été prises dans le 
secteur des allocations de chômage. 

Un membre attire l'attention sur la structure financière 
du secteur de l'assurance-maladie, qui est toujours déficitaire 
et dont les comptes de 1980 n'ont toujours pas été publiés. 
On réduit néanmoins l'intervention de l'Etat. Le déficit n'en 
sera-t-il pas aggravé ? Ne profitera-t-on pas ensuite de l'oc­ 
casion pour imposer de nouvelles restrictions, bien que l'ac­ 
croissement du déficit n'ait rien à voir avec la gestion finan­ 
cière du secteur ? 

Un autre membre exprime sa confiance au Gouvernement 
mais désire également obtenir certains éclaircissements 
concernant le financement du secteur de l'assurance obliga­ 
toire contre la maladie et l'invalidité. 

Un total de 2 milliards 300 millions de francs est en effet 
imputé sur les crédits de ce secteur. 

La non-indexation des honoraires des médecins a engen­ 
dré une économie de 3 milliards 226 millions. Toutefois, la 
nouvelle mesure n'a manifestement aucun rapport avec cette 
économie. 

Cette mesure serait encore admissible si le budget devait 
présenter un excédent, mais on s'attend au contraire à un 
déficit de 5 milliards 700 millions pour 1981. 

Le membre s'étonne en outre que les mesures annoncées 
à l'article 6 de la loi de redressement du 10 février 1981 
relative à la sécurité sociale et au bien-être n'aient pas encore 
été exécutées. En examinant le budget du département de la 
Prévoyance sociale pour 1981, il n'a en effet trouvé aucune 
trace d'un article auquel serait versé le produit des emprunts 
destinés à couvrir l'amortissement de la dette du régime de 
l'assurance obligatoire contre la maladie et l'invalidité. 

Il fait aussi observer, en ce qui concerne le § 3 de l'article 6 
de la loi de redressement précitée, qu'il est impossible de 
dégager un excédent budgétaire pour couvrir les intérêts 
lorsque des prélèvements sont opérés systématiquement à 
charge de ce même budget du secteur de l'assurance obli­ 
gatoire contre la maladie et l'invalidité. 
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Wat betreft de aanwending van die afgehouden gelden, 
meent dat lid dat het hier om een volmachtenwet gaat; er is 
immers slechts in algemene termen vermeld waartoe de 
opbrengst van de operatie zal gebruikt worden. 

De Minister geeft een korte samenvatting van de « operatie 
ziekteverzekering » zoals ze er op dit ogenblik voorstaat. 
In de eerste plaats werd in het Parlement beslist dat de ganse 
schuld van het verleden door de Staat zou worden overgeno­ 
men en zou worden geconsolideerd naar analogie met de 
sector pensioenen van de zelfstandigen. De interestlast echter 
zou door beide regimes, namelijk de sector pensioenen voor 
zelfsr odigr-, en de ziekteverzekering, in de mate van het 
m __ ' »or hun eigen rekening worden genomen. 

. Mocht dit door omstandigheden toch niet mogelijk zijn, 
dan zou ook hier een staatstussenkomst worden overwogen . 

Concreet gezien, is voor deze operatie een eerste storting 
van 4 miljard toegezegd door de Minister van Financiën, 
waarvan 2 miljard binnen de wreken de rest vóór 1 juli 1981. 

Het is ook de bedoeling het totaal bedrag aan onbetaalde 
fakturen terug te brengen van 27 miljard op 19 miljard 
tegen eind juli 1981. 

Voor 1981 is het evenwicht voorzien voor de vier sectoren: 
algemene sector en sector zelfstandigen met voor beide secto­ 
ren de onderverdeling in een sector gezondheidszorgen en een 
sector ziekteverzekering, de interestlasten van de leningen 
tot dekking van her deficit inbegrepen. 

De Minister begrijpt nier op welke manier het lid er toe 
komt her deficit voor 1981 te ramen op 5 miljard. 
Hij kan wel bevestigen dar in de begrotingsvooruitzichten 

van het R.I.Z.I.V. nog geen rekening gehouden werd met 
een aantal maatregelen die daarna ingevoerd werden en die 
nu reeds van toepassing. zijn. Alle specialisten zijn het er over 
eens dat het evenwicht zal bereikt worden in 1981, rekening 
houdend met de 8 miljard besparingen die in uitvoering zijn. 

Bepaalde maatregelen die waren voorzien maar niet wer­ 
den uitgevoerd, worden vervangen door andere die dezelfde 
opbrengst moeten garanderen. 

De besparing verwezenlijkt door het niet-indexeren van 
de erelonen van geneesheren, apothekers, tandartsen, enz. 
werd reeds voor 1 miljard daarin verrekend. 

De herstelwet van 10 februari 1981 heeft het verwachte 
resultaat opgeleverd, zoals bevestigd wordt door de mutua­ 
liteiten: 
De niet-indexering van de erelonen geeft een opbrengst 

van 3 miljard 300 miljoen, waarvan dus reeds 1 miljard 
vervat zit in de voorziene besparingen van 8 miljard. Er blijft 
dus nog 2 miljard 300 miljoen over. 

Het is dit bedrag waarvan sprake is in artikel 1, S 2, 
punten 3 en 4. 
Dit betekent dat het evenwicht niet verstoord wordt op 

voorwaarde dat de 8 miljard besparingen verwezenlijkt 
worden. 
Er stelt zich echter een ander probleem. 
Daar waar voor 1980 de opbrengst van de bijdragen voor 

de sociale zekerheid 4 miljard hoger lag dan voorzien, is er 
voor 1981 in het eerste kwartaal een minder-opbrengst van 
3 miljard. Op jaarbasis zou dit 12 miljard zijn. Niets laat 
echter vermoeden dat dit het geval zal zijn, het totaal aantal 
arbeidsplaatsen is immers niet gedaald en een belangrijke 
vermindering is normaal niet te verwachten. 

Pour ce qui est de l'affectation des sommes prélevées, Ic 
membre estime que la disposition y relative équivaut à une 
disposition de loi de pleins pouvoirs. Elle se limite en effet 
à indiquer en termes généraux à quelle fin Ie produit de 
cette opération sera utilisé. 
Le Ministre donne un aperçu de l'opération « assurance 

maladie» telle qu'elle se présente en ce moment. Le Parle­ 
ment a tout d'abord décidé que la dette du passé serait inté­ 
gralement reprise par l'Etat et serait consolidée par analogie 
avec le secteur des pensions des travailleurs indépendants. 
Toutefois, la charge d'intérêts serait, dans la mesure du possi­ 
ble, supportée par les deux régimes, à savoir par le secteur 
des pensions des travailleurs indépendants et l'assurance 
maladie. 

Si cependant cela devait se révéler impossible en raison 
des circonstances, une intervention de l'Etat serait envisagée 
à ce niveau également. 

Concrètement, le Ministre des Finances a promis pour cette 
opération un premier versement de 4 milliards, dont 2 mil­ 
liards seraient versés dans les huit jours et le solde avant le 
r= juillet 1981. 
Le projet vise à ramener le montant total des factures 

impayées de 27 milliards de francs à 19 milliards de francs 
pour la fin du mois de juillet 1981. 

Il est prévu que l'équilibre financier sera réalisé en 1981 
pour les quatre secteurs (secteur général et secteur des tra­ 
vailleurs indépendants, tous deux répartis en un secteur 
soins de santé et un secteur assurance maladie), charges d'inté­ 
rêt des emprunts affectés à la couverture du déficit y 
compris. 
Le Ministre ne comprend pas comment le membre par­ 

vient à évaluer le déficit pour 1981 à 5 milliards de francs. 
Il confirme que les prévisions budgétaires de l'I.N.A.M.I. 

ne tiennent pas encore compte d'un certain nombre de 
mesures qui ont été prises par la suite et sont applicables 
dès à présent. Tous les spécialistes s'accordent pour estimer 
que l'équilibre sera atteint en 1981, compte tenu des huit 
milliards d'économies qui doivent résulter de l'application 
des mesures en vigueur. 
Certaines mesures prévues mais non exécutées sont rem­ 

placées par d'autres, qui doivent garantir le même rendement. 

L'économie réalisée par la non-indexation des honoraires 
des médecins, pharmaciens, dentistes, etc., intervient déjà 
pour un milliard dans le montant des économies visées 
ci-dessus. · 

La loi de redressement du 10 février 1981 a donné le 
résultat escompté, ce qui est confirmé par les mutualités. 

Le produit de la non-indexation des honoraires s'élève à 
3 milliards 300 millions de francs, dont un milliard est 
d'ores et déjà inclus dans les 8 milliards d'économies prévues. 
Restent donc 2 milliards 300 millions. 
C'est de ce montant qu'il s'agit à l'article 1, S 2, points 3 

et 4. 
Cela signifie que l'équilibre n'est pas rompu, pour autant 

que les 8 milliards d'économies soient réalisés. 

Mais il se pose un autre problème. 
Si les recettes des cotisations de sécurité sociale ont dépassé 

les prévisions de 4 milliards en 1980, on enregistre une moins­ 
value de 3 milliards pour le premier trimestre de 1981. Le 
déficit pourrait donc atteindre 12 milliards pour l'année. 
Rien ne permet toutefois de prévoir un tel résultat, étant 
donné que le nombre d'emplois n'a pas diminué et qu'il ne 
faut pas s'attendre à une diminution importante. 
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Daarop wenst een lid re vernemen of de 4 miljard die de 
Minister van Financiën zal ter beschikking stellen moeten 
beschouwd worden als bijkredieten. 
De Minister antwoordt dat de Minister van Financiën 

gemachtigd is een lening aan te gaan; de herstelwet van 
10 februari 1981 vormt daartoe de wettelijke basis. 
Het lid wenst echter een duidelijke verklaring dat die · 

4 miljard moeten gevoegd worden bij de 202,3 miljard, en 
dat ze moeten ingeschreven worden in de afzonderlijke sectie 
van de begroting van het Ministerie van Sociale Voorzorg. 

D.: Minister antwoordt dat het niet om bijkredieten gaat, 
maar om een afzonderlijke financiering in uitvoering van 
artikel 6 van de wet van 10 februari 1981. Het bedrag van 
4 miljard dient echter wel bij de 202,3 miljard gevoegd en is 
er dus niet in begrepen. 
Een lid vraagt dat een nota zou opgemaakt worden met 

een overzicht van de verschillende maatregelen ter ver­ 
wezenlijking van de 8 miljard besparingen. De Minister 
verstrekt als antwoord de nota vervat in bijlage 1. 
Een ander lid vraagt een mededeling betreffende de stand 

van de financiën van de sociale zekerheid. 
Het antwoord op die vraag is vervat in de tabel in 

bijlage II. 
De heer Flamant heeft een amendement ingediend (Stuk 

n• 838/16) waarin hij voorstelt in artikel 1, § 2, punt 1 te 
schrappen. Hij vindt het niet verantwoord de reserves van 
het bijzonder kinderbijslagfonds voor de plaatselijke en ge­ 
westelijke overheidsdiensten te amputeren. 

Het Rijk heeft immers nooit bijgedragen tot het finan­ 
cieren van dit fonds. Daarbij wenst hij te vernemen hoe­ 
veel de huidige reserves bedragen. 

De Minister antwoordt dat de eigenlijke overschotten bij 
dit fonds 1 miljard 200 miljoen bedragen. Daarvan is echter 
de helft te beschouwen als bedrijfskapitaal om thesaurie­ 
problemen het hoofd te kunnen bieden, enz., zodat het mobi­ 
liseerbaar gedeelte 600 miljoen bedraagt. 

In die sector werden de laatste jaren geen verhoging van 
de bijdragen doorgevoerd. 
De Minister wijst er verder op dat ook in de sector kin­ 

derbijslagen voor werknemers geen sraatstussenkomst voor­ 
zien is (het zijn uitsluitend patronale bijdragen) en dat ook 
in die fondsen werd geput. Voor de toekomst is nog niet 
uitgemaakt of de besparing van 750 miljoen in de sector 
kinderbijslagen zal verwezenlijkt worden door het vermin­ 
deren van sommige voordelen of door te putten in de 
reserves. 

Dezelfde auteur stelt eveneens voor (Stuk n• 838/16) in 
artikel 1, S 2, punt 2 te schrappen of in subsidiaire orde 
tenminste overleg te plegen met de betrokken maatschap­ 
pijen en kassen betreffende de verdelingscriteria van de door 
hen geleverde gelden. 
Hij stelt ook voor punt 4 van dezelfde paragraaf te 

schrappen (Stuk n• 838/16) omdat hij er niet mee akkoord 
gaat dat middelen worden onttrokken aan het regime van 
de zelfstandigen om gestort te worden in een fonds van 
sociale voorzorg. Het regime van de zelfstandigen kan im­ 
mers enkel genieten van dit fonds om het deficit in de 
ziekteverzekering te dekken aangezien kinderbijslag en pen­ 
sioen onder de R.S. V.Z. thuishoren. 
De. auteur verwerpt een mogelijke solidariteitstussen­ 

komst vanwege de zelfstandigen ten gunste van de werk­ 
nemers. 

Een lid wenst er tenslotte nogmaals op te wijzen dat hier 
een zeer ruime machtsdelegatie plaatsheeft en wenst de toe- 

Un membre demande si les 4 milliards qui seront accordés 
par le Ministre des Finances doivent être considérés comme 
des crédits supplémentaires. 

Le Ministre répond que le Ministre des Finances est auto­ 
risé à émettre un emprunt sur la base de la loi de redresse­ 
ment du 10 février 1981. 

Le membre souhaite toutefois faire préciser que les 4 mil­ 
liards doivent être ajoutés aux 202,3 milliards et qu'ils doi­ 
vent être inscrits à la section particulière du budget du Minis­ 
tère de la Prévoyance sociale. 

Le Ministre répond qu'il ne s'agit pas de crédits supplé­ 
mentaires, mais d'un financement particulier en exécution de 
l'article 6 de la loi du 10 février 1981. Il ajoute que les 4 mil­ 
liards ne sont pas compris dans le montant de 20,3 milliards 
et qu'ils viennent donc s'y ajouter. 

Un membre demande qu'une note donnant un aperçu des 
différentes mesures prévues pour réaliser les économies de 
8 milliards soit établie. A la suite de cette demande, le Minis­ 
tre remet la note qui figure à l'annexe 1. 
Un autre membre demande que la Commission soit infor­ 

mée de l'état des finances de la sécurité sociale. 
L'information demandée est donnée dans le tableau figu­ 

rant à l'annexe Il. 
M. Flamant a présenté un amendement (Doc. n° 838/16) 

par lequel il propose de supprimer le point 1 de l'article 1, 
§ 2. Il estime injustifié d'amputer les réserves de la caisse spé­ 
ciale pour allocations familiales des administrations locales 
et régionales. 

L'Etat n'a en effet jamais contribué à alimenter cette 
caisse. L'auteur de l'amendement désire en outre connaître 
le montant des réserves actuelles. 
Le Ministre répond que le boni de cette caisse s'élève en 

fait à 1 milliard 200 millions de francs. La moitié de ce mon­ 
tant doit cependant être considérée comme un fonds de rou­ 
lement, qui doit permettre de faire face à d'éventuels pro­ 
blèmes de trésorerie, etc., de sorte que la partie mobilisable 
se monte à 600 millions de francs. 

Aucune majoration des cotisations n'a été appliquée dans 
ce secteur au cours des dernières années. 

Le Ministre fait encore observer qu'il n'est pas non plus 
prévu d'intervention de l'Etat dans le secteur des allocations 
familiales des travailleurs salariés (seules des cotisations 
patronales sont prévues) et que des prélèvements sont néan­ 
moins opérés sur ces fonds. Pour ce qui est de l'avenir, le 
Gouvernement n'a pas encore décidé si les économies de 
750 millions dans le secteur des allocations familiales 
seraient réalisées grâce à une réduction de certains avan­ 
tages ou par un prélèvement sur les réserves. 

Le même auteur propose également (Doc. n° 838/16) de 
supprimer le point 2 au § 2 de l'article 1 ou, en ordre sub­ 
sidiaire, de se concerter à tout le moins avec les sociétés et 
les caisses concernées en ce qui concerne les critères de répar­ 
tition des fonds qu'elles fournissent. 
Il propose de supprimer le point 4 du même paragraphe 

(Doc. n° 838/16) parce qu'il n'admet pas que des ressources 
soient soustraites au régime des travailleurs indépendants 
pour alimenter un fonds de prévoyance sociale. En effet, le 
régime des travailleurs indépendants ne peut bénéficier d'une 
intervention de ce fonds que pour combler le déficit du sec­ 
teur de l'assurance maladie, étant donné que les allocations 
familiales et les pensions relèvent de l'I.N.A.S.T.I. 

L'auteur rejette la possibilité d'une intervention de solida­ 
rité des travailleurs indépendants au profit des travailleurs 
salariés. 

Enfin, un membre signale une nouvelle fois qu'il s'agit 
d'une délégation de pouvoirs très large. Il voudrait obtenir 
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zegging u: bekomen dat bepaalde uitvoeringsbesluiten zul­ 
len voorgelegd worden aan de Commissie voor de T ewerk­ 
stelling en het Sociaal Beleid. Het gaat hier immers om 
maatregelen die organieke wetten raken. 

De Minister belooft dat, mocht voor 1982 een zelfde me­ 
chanisme overwogen worden of mocht voor 1981 een wij­ 
ziging komen in de besteding van die gelden, hij de Com­ 
missie om advies zal verzoeken. 

Daarop wordt het amendement van de Regering op arti­ 
kel 1 (Stuk n' 838/5) aangenomen met 12 stemmen tegen 3. 

De amendementen van de heer Flamant (Stuk n' 838/16) 
worden verworpen met 12 stemmen tegen 3. 

Het aldus gewijzigd artikel I wordt aangenomen met 12 
stemmen regen .1. 

Arr. 2. 

De heer Flamant heeft een amendement ingediend ten­ 
einde de tekst van dit artikel in overeenstemming te bren­ 
gen met de regels van de legistiek (Stuk n' 838/ 16). 

De bedoeling is de zinsnede • Deze toelagen zijn vastge­ 
steld rekening houdend mec de evolutie van de consumptie­ 
prijzen volgens de methode van de spilindex " te vervangen 
door een meer gederailleerde bepaling die verwijst naar d1: 
wet van 2 augustus 1971. 

Om technische redenen kan de Minister zich echter niet 
akkoord verklaren met deze nieuwe formulering. 

Her amendement van Je Regering (Stuk n' 838/5) wordt 
aangenomen mer 12 stemmen tegen 3. 

Her amendement van de heer Flamant (Stuk n' lG!!/16) 
wordt verworpen mec 12 stemmen regen 3. 

Her aldus gewijzigde artikel 2 wordt aangenomen met 12 
stemmen tegen 3. 

Art. Ibis. Lter en Lquater, 

Op vraag van de leden verstrekt de Miniseer van Sociale 
Voorzorg de hierna volgende nota ter aanvulling van de 
artikelen Ibis, lter en Lquater (Stuk n' !n8/5). 

Nora becttffmck de anikclcn 21,is. ltcr en 2<111:m:r. 

1. - Wetsbepali11ge11. 

Artikel 15 van de herstelwet van to februari 1981 inzake 
de pensioenen van de sociale sector geeft aan de Koning de 
bevoegdheid te bepalen in welke gevallen en in welke mate, 
de een laste van de pensioenregeling voor werknemers toege­ 
kende pensioenen mogen gecumuleerd worden met een rente 
of een vergoeding toegekend krachtens een Belgische of een 
buitenlandse wetgeving betreffende het herstel der schade 
voortspruitend uit arbeidsongevallen of beroepsziekten. 

De Regering is evenwel van oordeel dat her meer gepast 
voorkomt niet de pensioenen te verminderen, waarvoor Je 
gerechtigde heeft bijgedragen, maar de andere voordelen in 
te korten. Om dit te doen moeten bepaalde wetsbepalingen 
getroffen worden : 

1. In het kader van de wetgeving betreffende de schade­ 
loosstelling voor beroepsziekten beschikt de Koning reeds 
over de bevoegdheid om curnularieregelen uit re vaardigen. 
Een koninklijk besluit dient bijgevolg de modaliteiten vast te 
leggen. Nochtans dient een wetsbepaling erin te voorzien dat 
de verwezenlijkte besparingen ten goede komen van de pen­ 
sioenregeling. 

Dit is het doel van artikel Lbis. 

la promesse que certains arrêtés d'exécution seront soumis 
à la Commsision de l'Emploi et de la Politique sociale. li 
s'agit, en effet, de mesures touchant à des lois organiques. 

Le Ministre s'engage à consulter la Commission au cas 
où un mécanisme identique serait envisagé pour 1982 ou au 
cas où, en 1981, une modification interviendrait dans l'affec­ 
tation de ces sommes. 

Ensuite, l'amendement du Gouvernement à l'article 1 (Doc. 
n" 838/5) est adopté par 12 voix contre 3. 

Les amendements de M. Flamant (Doc. n" 838/16) sont 
rejetés par 12 voix contre 3. 

L'article 1 ainsi amendé est adopté par 12 voix contre 3. 

Art. 2. 

M. Flamant a présenté un amendement (Doc. n" 838/16) 
afin de corriger cet article du point de vue légisrique. 

li s'agir de remplacer le membre de phrase « Ces subsides 
sont fixés en tenant compte de l'évolution des prix à la 
consommation » par une disposition plus détaillée qui se 
réfère à la loi du 2 août 1971. 

Le Ministre ne peut toutefois marquer son accord _sur ce 
nouveau libellé pour des raisons techniques. 

L'amendement du Gouvernement (Doc. n" 838/5) est 
adopté par 12 voix contre 3. 

L'amendement de M. Flamant (Doc. n" 838/16) est rejeté 
par 12 voix contre 3. 

L'article 2 ainsi amendé est adopté par 12 voix contre 3. 

Art. Lbis. 2ter et Lquater, 

A la demande des membres, le Ministre de la Prévoyance 
sociale fournit la note ci-après, qui complète les articles 
Lbis, Lter et Lquater (Doc. n" 838/S). 

Note concemanl les anicla 2his. 2ter et lquarer. 

1. - Dispositions légales. 

L'article 15 de la loi de redressement du 10 février 1981. 
relative aux pensions du secteur social donne au Roi le 
pouvoir de déterminer dans quelles conditions et dans quelle 
mesure les pensions accordées à charge du régime de pen­ 
sions des travailleurs salariés peuvent être cumulées avec une 
rente ou une allocation accordée en vertu d'une législation 
belge ou étrangère relative à la réparation des dommages 
résultant d'accidents du travail ou de maladies profession­ 
nelles. 

Le Gouvernement a toutefois estimé plus judicieux de ne 
pas réduire la pension pour laquelle le bénéficiaire a cotisé, 
mais de réduire les autres avantages. Pour ce faire, certaines 
dispositions légales doivent être prises : 

1. Dans le cadre de la législation relative à la réparation 
des dommages résultant des maladies professionnelles, le Roi 
dispose déjà du pouvoir de régler le cumul. lin arrêté royal 
devra donc en préciser les modalités. Toutefois, il convient 
de légiférer pour que les économies réalisées profitent au 
régime des pensions. 

Tel est l'objet de l'article Lbis.. 
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2. Wat betreft de renten wegens arbeidsongeval, dient 

opgemerkt te worden dat het Fonds voor arbeidsongevallen 
slechts een gedeelte van de voordelen (de indexatie of het 
aanvullend bedrag) uitbetaalt; het grootste gedeelte (de rente) 
wordt door de betrokken verzekeringsorganismen uitbetaald. 

Verschillende verzekeringsorganismen kunnen er zelfs even­ 
tueel bij betrokken zijn. 

De toepassing van de bepalingen inzake cumulatie en ver­ 
mindering zullen, praktisch dus, slechts mogelijk zijn in de 
mate dat het Fonds voor arbeidsongevallen de uitbetaling van 
de rente en van haar aanvullingen centraliseert ten voordele 
van de gepensioneerden, beoogd hij de bepalingen inzake 
cumulatie (zij die genieten van een rente hoger dan 150 000 
frank). 

De renten en de bijslagen worden evenwel op verschillende 
termijnen betaald. Het is bijgevolg noodzakelijk artikel 42, 
tweede lid, van de arbeidsongevallenwer aan te passen en de 
Koning de mogelijkheid te verlenen de betalingstermijnen te 
bepalen. 

Dit is het doel van artikel Lter. 
3. ln het kader van de arbeidsongevallenwetgeving voor­ 

ziet geen enkele bepaling in een mogelijke beperking van de 
prestaties. 

Aan de Koning dient de bevoegdheid verleend te worden 
cumulatieregelen te bepalen en, zoals voor de beroepsziekten, 
te voorzien in een overdracht van Je verrichte besparingen 
naar het stelsel van de pensioenen. 

Voorgesteld wordt het bepaalde in de artikelen 66 en 
66bis (supra) van de beroepsziekrewer over te nemen. 

Om overigens de cumulatiemaatregelen te kunnen toepas­ 
sen zouden aan het Fonds voor Arbeidsongevallen de wis­ 
kundige reserves van de renten die hoger liggen dan 150 000 
frank ten gunste van de gepensioneerde gerechtigden moeten 
overgedragen worden. Dit Fonds moet er dan ook het beheer 
over waarnemen. 

De verwezenlijking van deze maatregelen wordt beoogd 
door artikel Lquater. 

ll. - /)e mogeliike f 'ormules. 
1. Het voorstel van de Miltister van Pensioenen niorge­ 

legd aan het M.C.E.S.C. van 23 april 1981. 
J" De overwogen maatregelen - Ter herinnering. 
De helft van het bedrag van de vergoeding of van de ren­ 

te dat 150 000 frank (bruto) overschrijdt, wordt van het 
pensioen afgetrokken (aanvankelijk 100 000 frank en op 
1.50 000 frank gebracht na advies van de verenigde bevoegde 
commissies van de Kamers). 
Ten gevolge van die vermindering kan het pensioen niet 

teruggebracht worden tot een bedrag lager dan 100 000 
'frank. 

Die twee regels zijn van toepassing op alle gevallen van 
cumulatie. 

Bij overgangsmaatregel wordt het bedrag van her op 
juli 1981 uitbetaalde pensioen behouden. 

De indexatie wordt op dit behouden pensioenbedrag ech­ 
ter niet meer toegekend zolang het recht berekend volgens 
de nieuwe bepalingen inzake cumulatie beneden het behou­ 
den bedrag ligt. 

2. Pour ce qui concerne les rentes d'accident du travail, 
il convient de faire remarquer que le fonds des accidents du 
travail ne paie qu'une partie des avantages (soit l'indexation 
ou le complément), le principal (la rente) étant payé par les 
compagnies d'assurances concernées. 

Plusieurs organismes assureurs peuvent d'ailleurs éventuel­ 
lement être concernés. 

L'application des dispositions en matière de cumul et de 
réduction ne sera donc pratiquement réalisable que dans la 
mesure où le Fonds des accidents du travail centralise le 
paiement de la rente et de ses compléments pour les pen­ 
sionnés visés par la règle du cumul (ceux qui bénéficient d'une 
rente supérieure à 150 000 francs). 

Toutefois, les rentes et les compléments sont payés à des 
moments différent· Dès lors, il s'impose d'adapter l'arti­ 
cle 42, alinéa 2, de la loi sur les accidents du travail et 
d'accorder au Roi la possibilité de déterminer les délais de 
paiement. 
Tel est l'objet de l'article Lter. 

3. Dans le cadre de la législation relative aux accidents du 
travail, aucune disposition ne prévoit que les prestations 
puissent être diminuées. 

li convient de conférer au Roi Ic pouvoir de régler le cumul 
envisagé et, comme pour les maladies professionnelles, de 
prévoir le transfert des économies réalisées vers le régime des 
pensions. 

li est proposé de 'reprendre les dispositions des articles 66 
et 66bis (supra) de la loi sur les maladies professionnelles. 

En outre, afin de pouvoir appliquer les mesures relatives 
au cumul, il conviendrait que les réserves mathématiques 
des rentes supérieures à 150 000 francs en faveur des béné­ 
ficiaires pensionnés soient transférées au Fonds des accidents 
du travail qui en assurerait la gestion. 

La réalisation de ces mesures est prévue à l'article 2quater. 

ll. - Les formules possibles. 
l. La proposition du Ministre des Pensions soumise .a11 

C.M.C.E.S. du 23 avril 1981. 
I" Règles envisagées - Rappel. 
La moitié du montant de l'indemnité ou de la rente qui 

dépasse 150 000 francs (brut) est portée en déduction de la 
pension (initialement 100 000 francs, portés à 150 000 francs 
après avis des commissions réunies des Chambres), 

La pension ne peut à la suite de cette réduction être rame­ 
née à un montant inférieur à 100 000 francs. 

Ces deux règles s'appliquent à tous les cas de cumul. 

Par mesure transitoire, le montant de la pension payée au 
1 •·r juillet 1981 est maintenu. 

L'indexation n'est cependant plus accordée pour cette pen­ 
sion aussi longtemps que le droit calculé selon les nouvelles 
règles de cumul reste inférieur au montant maintenu. 

1." Financiële weerslag. 2" Incidence financière. 
Bezuiniging van ±91,2 miljoen in 1981. Economie de ± 91,2 millions en 1981. 
Bezuiniging van ± 317,1 miljoen in 1982. Economie de ±317,2 millions en 1982. 
Bezuiniging van ± 528,2 miljoen in 198J. Economie de ± 528,2 millions en 1983. 
Bezuiniging van ± 740,J miljoen in 1984. Economie de ± 740,J millions en 1984. 
Bezuiniging van ± 954,5 miljoen in 1985. Economie de ± 954,5 millions en 1985. 
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.r· Voordelen. 
- van juridische aard : de Koning heeft de bevoegdheid 

om de vermindering toe te passen. 
- van praktische aard : de bezuiniging komt onmiddellijk 

ten goede van de pensioenregeling voor werknemers. 

l. Alternatieve formule. 
l" Regels: hetzelfde systeem als het door de Minister 

van Pensioenen voorziene systeem. De vermindering wordt 
echter toegepast op de renten en vergoedingen. 

Meer bepaald, de vergoeding wegens beroepsziekte of de 
rente wegens arbeidsongeval die 150 000 frank overschrijdt, 
wordt verminderd met de helft van het bedrag dat 150 000 
frank re boven gaat. Die vermindering moer echter worden 
beperkt om hetzelfde resultaat te bereiken als in het voor­ 
stel van de Minister van Pensioenen, waarin wordt bepaald 
dat het pensioen niet mag worden teruggebracht tot een be­ 
drag dat lager ligt dan 100 000 frank. 

Bij overgangsmaatregel wordt het bedrag van de voor­ 
delen, uitbetaald op de ingangsdatum van de nieuwe for­ 
mule, behouden. De indexatie wordt echter niet meer toe­ 
gekend zolang het recht, berekend volgens de nieuwe hepa­ 
lingen, lager ligt dan het behouden bedrag. 

Wat betreft de renten wegens arbeidsongeval, dient opge­ 
merkt re worden dat her Fonds voor arbeidsongevallen 
slechts een gedeelte van Je voordelen (Je indexatie of het 
aanvullend bedrag) uitbetaalt; het grootste gedeelte (de wis­ 
kundige rente) wordt door Je: betrokken verzekeringsorga­ 
nismcn uitbetaald. Verschillende verzckcriugsorgnnismcn 
kunnen er zelfs eventueel bij betrokken zijn. 

De toepassing van de bepalingen inzake cumulatie en 
vermindering zullen, praktisch dus, slechts mogelijk zijn in 
de mate dat her Fonds voor arbeidsongevallen de uitbeta­ 
ling van de rente en van haar aanvullingen centraliseert ren 
voordele van de gepensioneerden, beoogd bij de bepalingen 
inzake cumulatie (deze die genieten van een rente hoger dan 
150 000 frank). 
Te dien einde zou het, in dit: gevallen, passend zijn indien 

de wiskundige reserves van de re verminderen renten over­ 
gedragen zouden worden naar her Fonds voor arbeidsonge­ 
vallen dat er het beheer zou van verzekeren. 

Dit probleem stelt zich echter nier voor het Fonds voor 
beroepsziekten, aangezien dit organisme terzake het enige 
verzekerings- en uitbetalingsorganisme is. 

2" Voordelen van die formule . 
Slechts de dossiers van Je begunstigden van herstelvergoe­ 

dingen waarvan het bedrag 150 000 frank overschrijdt, die 
titularis zijn van een . werknemerspensioen en gekend door 
het organisme moeten onderzocht worden. 

Die formule is volkomen te verwezenlijken, Er dient opge­ 
merkt te worden dar her Fonds voor arbeidsongevallen, per 
titularis, alle in aanmerking re nemen voordelen kent. 

Die bezuinigingen zullen merkbaar dezelfde zijn. 
N.B. : Indien die alternatieve formule wordt aanvaard, 

dient echter bij koninklijk besluit te worden voorzien in : 
- een bijzondere bepaling in de pensioenregeling voor 

werknemers teneinde Je pensioenen re verminderen volgens 
het systeem bepaald in her eerste ontwerp, wanneer Je 
belanghebbenden titularis zijn van een buitenlandse rente of 
herstelvergoeding {anders is de vermindering onmogelijk); 
- een bepaling die alle gepensioneerden op dezelfde wijze 

behandelt {welke ook de ingangsdatum van het pensioen is); 

3" Avantages. 
- d'ordre juridique : le Roi a Ic pouvoir d'opérer la 

réduction. 
- d'ordre pratique : l'économie profite immédiatement au 
régime de pensions des travailleurs salariés. 

2. Formule alternative. 
l" Règles: même système que celui prévu par le Ministre 

des Pensions. La réduction s'opère cependant sur les rentes et 
indemnités. 

Plus précisément, l'indemnité Je maladie professionnelle 
ou la rente d'accident du travail qui dépasse 150 000 francs 
(brut) par an est réduite à concurrence de la moitié du mon­ 
ram dépassant 150 000 francs, Cette réduction doit cepen­ 
dant être limitée pour arriver au même résultat que dans la 
proposition du Ministre des Pensions, où il est prévu que la 
pension ne peut être ramenée à un montant inférieur à 
100 000 francs. 

Par mesure transitoire, Ic montant Jes avantages payés à 
la date d'entrée en vigueur de la nouvelle formule est main­ 
tenu. L'indexation n'est cependant plus accordée aussi long­ 
temps que le droit calculé scion les nouvelles règles est infé­ 
rieur au montant maintenu. 

Pour ce qui concerne les rentes d'accident du travail, il 
faur faire remarquer que le Fonds des accidents Ju travail ne 
paie qu'une partie Jes avantages (soit l'indexation ou le com­ 
plément), le principal (la rente mathématique) étant payé par 
les compagnies d'assurances concernées. Plusieurs organismes 
assureurs peuvent d'ailleurs éventuellement être concernés. 

L'application Je: la règle de cumul et la réduction ne seront 
donc pratiquement réalis.ibles que dans la mesure où le 
Fonds des accidents Ju rr.rv.iil centralise le paiement Je la 
rente er de ses compléments pour les pensionnés visés par la 
règle de cumul (ceux qui bénéficient d'une rente supérieure 
à 150 000 francs). 

A cette fin, il conviendrait que, dans ces cas, les réserves 
mathématiques Je ces rentes à réduire soient transférées au 
Fonds Jes accidents Ju travail qui en assurerait la gestion. 

Pour le fonds des maladies professionnelles, ce problème 
ne se pose pas, cet organisme éranr en cette nature seul orga­ 
nisme assureur er payeur. 

2" Avantages de cette formule. 
Seuls feront l'objet d'un examen les dossiers des bénéfi­ 

ciaires d'indemnités de réparation dépassant 150 000 francs 
qui sont rirulaires d'une pension de travailleur salarié et con­ 
nus par l'organisme. 

Cette formule est parfaitement réalisable. On remarquera 
que le Fonds des accidents du travail connaît par titulaire 
tous les avantages entrant en ligne de compte. 

Les économies réalisées seront sensiblement les mêmes. 
N.B. : Si cette formule alternative était adoptée, il y aurait 

toutefois lieu de prévoir par arrêté royal : 
- une disposition spéciale dans le régime de pensions des 

travailleurs salariés afin de réduire les pensions selon le 
système prévu au premier projet lorsque les intéressés sont 
titulaires de rentes ou d'indemnités de réparation étrangères 
(sinon la réduction est impossible); 
- une disposition qui traire tous les pensionnés de la 

même façon (quelle que soit la date de prise de cours de la 
pension); 
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- een bepaling die -oorzier in de gelijkstelling voor de: 
perioden van onbekwaamheid en het herstel van een normaal 
loon in geval van vermindering. 

Aangezien sommige leden hun ongerustheid uitspreken 
over het lot van de gepensioneerde mijnwerkers en vooral 
bezorgd zijn voor die mijnwerkers wier pensioen een aanvang 
'nam vóór 1 januari 1968, legt de Minister van Pensioenen 
volgende formele verklaring af : 

Wat de mijnwerkers betreft gepensioneerd vóór 1 januari 
1968, en waarvan de cumulatie van de prestaties inzake pen­ 
sioen met deze van een beroepsziekte en arbeidsongeval 
beperkt is tot 396.246 frank (waarde op 1 april 1981), zal 
het koninklijk besluit dat ter uitvoering van artikel 13 van 
het koninklijk besluit n" 50 van 21 oktober 1967 zoals gewij­ 
zigd bij artikel 15 van de herstelwet van 10 februari 1981, 
de afschaffing voorzien van die beperking. De eventuele 
beperking zal, op de prestaties beroepsziekte of arbeidsonge­ 
val, op dezelfde manier gebeuren als voor de mijnwerkers 
gepensioneerd van I juli 1981 af. 

Spijts die verklaringen zijn verscheidene leden nog steeds 
van oordeel dat de zwaarst getroffenen door beroepsziekte 
of arbeidsongeval ook hier het zwaarst getroffen worden. 

De Minister van Sociale Voorzorg wijst erop dat het prin­ 
cipe reeds vastgesteld werd in de herstelwet v.111 IO februari 
1981 inzake Je pensioenen van de sociale sector. 

Hij meent Jat het logischer is die vergoedingen te ver­ 
minderen die gedeeltelijk looncompensatie en gedeeltelijk 
vergoeding voor lichamelijke schade als doel hebben, Jan 
aan de pensioenen te raken. Het is beter de pensioenen, waar­ 
voor persoonlijke stortingen gebeurd zijn, inrukt te laten. 

Een lid wijst erop dat het de eerste maal i~ dar beperkingen 
ingevoerd worden op de rente voor een arbeidsongeval. 
Iemand die een vergoeding krijgt wegens een auto-ongeval 
mag die onbeperkt blijven cumuleren, terwijl diegene die een 
arbeidsongeval opliep het bedrag van zijn vergoeding beperkt 
ziet en Jus wordt bestraft. 

De Minister van Pensioenen antwoordt dat iemand die 
een arbeidsongeval had, volledige gelijkstelling bekomt 
van de periode van arbeidsongeschiktheid mer een periode 
van activiteit, wat betreft de berekening van het pensioen. 
Iemand die slachtoffer werd van een auto-ongeval krijgt niet 
altijd die gelijkstelling. 

Een lid vraagt of het nier beter ware gelden op te nemen 
uit de reserves van het fonds van arbeidsongevallen die 
zowat 1,5 miljard bedragen. in plaats van besparingen te 
doen door middel van Je invoering van een cumulariere­ 
geling. 

De Minister van Sociale Voorzorg antwoordt dat het inder­ 
daad juist is Jat de reserves van het fonds van arbeidsonge­ 
vallen eind 1981 waarschijnlijk :!: 1 .140 miljoen zullen bedra­ 
gen, maar dar men zeer omzichtig moer te werk gaan om de 
begroting van Jat fonds in evenwicht re houden, aangezien 
het fonds de intresten van de belegde reserves nodig heeft 
( ± 207 miljoen in 1981 ). De bijdragen belopen immers onge­ 
veer 4,7 miljard, terwijl de uitgaven ongeveer 4,9 miljard 
belopen. Het grootste gedeelte van de reserves ( 1 miljard) 
dient trouwens als bedrijfskapitaal voor de betaling van de 
uitkeringen. Die reserves zijn dus noodzakelijk, gelet op de 
onregelmatigheid van de ontvangsten i.v.rn. de sociale zeker­ 
heidsbijdragen, in vergelijking met de betaling van de uitke­ 
ringen. 

- une disposition qui prévoit l'assimilation pour les 
périodes d'incapacité et le rètablissernenr du salaire normal 
en cas de réduction. 

Certains membres ayant exprimé leur inquiétude face au 
sort des ouvriers mineurs pensionnés et notamment de ceux 
dont la pension a pris cours avant le I'" janvier 1968, li: 
Ministre des Pensions fait la déclaration fermelle suivante : 

En ce qui concerne les ouvriers mineurs dont la pension a 
pris cours avanrle 1••r janvier 1968 et dont Ic cumul des pres­ 
tations de pension, de maladie professionnelle et daccidenr 
du travail est actuellement limité à 396 246 francs (indice Ju 
1··• avril 1981), l'arrêté royal à prendre en exécution de l'arti­ 
cle 13 de l'arrêté royal n" 50 du 21 octobre l % "" tel que 
modifié par l'article 15 de la loi Je redressement du to février 
1981 prévoira la suppression dudit plafond, la réduction 
éventuelle devant être opérée sur les prestations Je maladie 
professionnelle er d'accident du travail dans les conditions 
prévues pour les mineurs pensionnés à partir du 1•·• juillet 
1981. 
En dépit de ces paroles rassurantes, plusieurs membres 

persistent à croire que ceux qui ont été le plus gravement 
touchés par une maladie professionnelle ou un accident de 
travail, suhissenr en l'occurrence le préjudice le plus impor­ 
tant. 

Le Ministre de la Prévoyance sociale fait observer que le 
principe retenu en cette matière avait déjà été fixé par la loi 
de redressement du 10 février 1981 relative aux pensions du 
secteur social. 

Il estime plus logique de réduire les indemnités destinées 
en partie à compenser les pertes de salaire et en partie à 
réparer les dommages corporels que de toucher aux pen­ 
sions. li est préférable de laisser intactes les pensions pour 
lesquelles les bénéficiaires ont versé des cotisations person­ 
nelles. 

Un membre fait observer que c'est bien la première fois que 
des limitations sont appliquées aux rentes d'accident du 
travail. Celui qui bénéficie u une indemnité accordée par 
suite d'un accident de roulage peut continuer à cumuler 
celle-ci sans limite, alors que la victime d'un accident du 
travail voit diminuer le montant de son indemnité et se 
trouve donc pénalisé. 

Le Ministre Jes Pensions répond que celui qui est victime 
d'un accident du travail bénéficie de l'assimilation totale de la 
période d'incapacité de travail avec une période d'activité en 
ce qui concerne Ic calcul de sa pension. En revanche, il n'en 
est pas toujours ainsi Je la victime d'un accident de roulage. 

Un membre demande s'il ne serait pas préférable d'effec­ 
tuer un prélèvement sur les réserves du fonds des accidents 
du travail qui s'élèvent à quelque 1,5 milliard plutôt que 
de réaliser l'économie par l'instauration d'une règle de 
cumul. 

Le Ministre de la Prévoyance sociale répond que s'il est 
exact que les réserves du fonds des accidents du travail s'élè­ 
veront vraisemblablement à .! 1 340 millions fin 1981, il con­ 
vient de rester très attentif au fait que pour équilibrer son 
budget, le fonds a besoin des intérêts des réserves placées 
( ± 207 millions en 1981 ). En effet, le montant des cotisations 
s'élève à quelque 4,7 milliards tandis que les dépenses s'élè­ 
vent à quelque 4,9 milliards. Par ailleurs, la grande partie de 
ces réserves ( 1 milliard) sert de fonds de roulement pour le 
paiement des prestations. Ces réserves sont donc indispen­ 
sables compte tenu de l'arythmie des rentrées de cotisations 
de sécurité sociale par rapport au paiement des prestations. 



[ 11 ] 8.lll (1980-1981) - N .. 17 

De: voorgestelde geldopnerning is dus, financieel gezien, 
niet mogelijk. 

En al mocht die mogelijk zijn, dan zou ze slechts éénmalig 
kunnen gebeuren, zodat de financiële problemen in de toe­ 
komst onopgelost blijven, wat duidelijk blijkt uit de tabel 
met betrekking tot de financiële weerslag, zoals die voorkomt 
in de nota welke aan de commissieleden is ter hand gesteld. 
Ten slotte moet eraan herinnerd worden dat de betrokken 

bepalingen er, overeenkomstig het regeerakkoord van 19 ok­ 
tober 1980, niet alleen toe strekken besparingen te verwezen­ 
lijken, maar ook een maatregel vormen die de verschillen en 
de discriminaties tussen de gerechtigden op sociale uitkerin­ 
gen moet wegwerken. 

Een lid vraagt hoeveel personen door die maatregel worden 
geviseerd. 

De Minister van Pensioenen antwoordt dar het aantal 
gepensioneerde mijnwerkers wier pensioen een aanvang nam 
vóór 1 januari 1968 tussen 2 000 en 2 500 ligt. 

Het aantal personen die een vergoeding wegens beroeps­ 
ziekte ontvangen en die ouder zijn dan 60 jaar bedraagt 
23 266 (zie de tabel in bijlage Ill). 

Arr. !bis. 

Dit amcndemenr van Je Regering (Stuk n" 838/5) wordt 
ongewijzigd aangenomen met 12 stemmen tegen 1 en S ont­ 
houdingen, 

Art. lter. 

De heer Perdieu dient een subamendement in bij het amen­ 
dement van Je Regering (Stuk or 838/25) waarin hij voorstelt 
d,u het tl.' nemen uitvoeringsbesluit zou overlegd worden in 
~linisterr;t;td. 

Dit subamendement wordt aangenomen met 12 stemmen 
en 6 onthoudingen. 

Her aldus gewiizigd amendement van Je Regering (Stuk 
n" 8.18,5) wordt aangenomen ml.'t 12 stemmen tegen l en 
5 onthoudingen. 

Art. Lquater. 

l>c heer Perdieu dient een subamendement (Stuk n" 8]8/251 
in mer dezelfde strekking als zijn subamendement op arti­ 
kel Lter. 

Daarnaast dient hij een tweede subamendement in waarin 
hij nader omschrijft welke verzekeringsinstellingen voor 
arbeidsongevallen geviseerd worden door de maatregel en 
die instellingen bij name vermeldt, 

ln een derde subamendement verduidelijkt hij Jat de artike­ 
len 51 en 52 van de arbeidsongevallenwer niet van toepassing 
zijn op het Fonds voor arbeidsongevallen naar analogie met 
artikel 58. S .!, van dezelfde: wet, teneinde de vorming van 
reserves te vermijden. 

De Minister benadrukt Jat alle verzekeringsinstellingen 
voor arbeidsongevallen, zonder uitzondering geviseerd wor­ 
den door dit artikel. Een nominatieve lijst opstellen betekent 
J,1t men het risico loopt cr een aantal te vergeten. 

De instellingen die de heer Perdieu opsomt : « de gemacb­ 
tigde uerzekeringsmaatscbappijen tegen vaste premie. de 
gemachtigde gemeenscbappeliike verzekeringskassen bedoeld 
;,, de artikelen 49 en 51 van de u/et, de A.S.L.K. en de uan 
bijdrage11 aan het waarborgfonds vrijgestelde u-erkgeoers " 
vallen zeker onder de toepassing van artikel Lquater. 

Na die verklaring van de Minister van Sociale Voorzorg 
trekt de: heer Perdieu zijn tweede en derde subamendement in. 

Cc prélèvement est donc financièrement impossible. 

A supposer même qu'il soit possible, il ne peut être opéré 
qu'une seule fois et ne résoud donc pas les problèmes finan­ 
ciers de l'avenir comme le démontre à suffisance le tableau 
relatif à l'incidence financière figurant dans la note remise 
aux membres de la commission. 

Il convient enfin de rappeler qu'aux termes de l'accord de 
gouvernement du 19 octobre 1980, l'objectif des dispositions 
visées n'est pas seulement une mesure d'économie, mais 
également une mesure en vue d'éliminer les disparités et les 
discriminations entre bénéficiaires de prestations sociales. 

Un membre demande combien de personnes sont concer­ 
nées par cette mesure. 

Le Ministre des Pensions répond que le nombre d'ouvriers 
mineurs pensionnés dont la pension a pris cours avant le 
1 •r janvier 1968 oscille entre 2 000 et 2 500. 

Le nom! 0 des bénéficiaires ~ une indemnité de maladie 
professionnelle âgés de plus de 60 ans s'élève à 23 266 (voir 
le tableau figurant à l'annexe III). 

Art. Lbis. 

Cet amendement du Gouvernement (Doc. n" 838/5) est 
adopté tel quel par 12 voix contre 1 et 5 abstentions. 

Art. 1ter. 

M. Perdieu présente à l'amendement du Gouvernement un 
sous-amendement (Doc. n" 838/25) par lequel il propose 
que l'arrêté d'exécution à prendre soit délibéré en Conseil 
des ministres. 
Ce sous-amendement est adopté par 12 \'OÎx er 6 absten­ 

tions. 
L'amendement du Gouvernement. ainsi modifié (Doc. 

n" 838/5), est adopté par 12 voix contre 1 et 5 abstentions. 

Art. Lquater. 

M. Perdieu présente un sous-amendement (Doc. n" 8]8/25) 
analogue à son sous-amendement à l'article Lter. 

li présente un deuxième sous-amendement dans lequel il 
précise et énumère les organismes assureurs en matière 
d'accidents du travail qui sont visés par la mesure. 

li explique dans un troisième sous-amendement que les 
articles 51 et 52 de la loi sur les accidents du travail ne sont 
pas applicables au Fonds des accidents du travail, par 
analogie à Tanicle 58, S 2, de la même loi, afin d'éviter 
la constitution de réserves. 

Le .Ministre souligne que tous les organismes assureurs 
en matière d'accidents du travail, sans exception, sont visés 
par Ic présent article et qu'établir une liste nominative 
risque d'entrainer des omissions. 

Les organismes cités par M. Perdieu, à savoir: .. les socié­ 
tés d'assurance ,i primes fixes agréées, les caisses communes 
d'assurance agréées visees aux articles 49 et 51 de la loi, la 
Ç.G.E.R. et les employeurs dispensés de contribuer au fonds 
de garantie " sont inconresrablemenr soumis aux dispositions 
de l'article Lquater. 

Après cette déclaration du Ministre de la Prévoyance 
sociale, M. Perdieu retire ses deuxième et troisième sous­ 
amendements, 
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Zijn eerste subamendement (Stuk n' 838/25) wordt uange­ 
nomen met 12 stemmingen en 6 onthoudingen. 
Het amendement van de Regering wordt, aldus gewijzigd, 

aangenomen met IJ stemmen tegen 1 en 5 onthoudingen. 

Art. Lquinquies en Lsexies. 

De heer Perdieu dient daarop nog twee amendementen in 
tot wijziging van respectievelijk artikel 59 en artikel 59ter 
van de arheidsongevallenwet van 10 april 1971. Hij is van 
oordeel dat het Fonds voor arbeidsongevallen over een 
nieuwe financieringbron beschikt en wil dit in de wet op de 
arbeidsongevallen inschrijven. 

De Minister wijst er echter op dat de gelden die zullen 
worden verkregen door een beperking van de cumulatie niet 
bedoeld zijn als inkomsten voor het Fonds voor arbeidson­ 
gevallen maar zullen worden overgemaakt aan de Rijksdienst 
voor werknemerspensioenen. 

Een lid merkt op dat de kapitalen geïndividualiseerd blij­ 
ven; zij verdwijnen niet in de globalisatie in tegenstelling met 
de andere financieringsbronnen van het Fonds voor arbeids­ 
ongevallen. 

Daarop trekt de heer Perdieu zijn twee amendementen in. 

HOOFDSTUK IV. 

Tewerkstelling en Arbeid 

1. Inleidende uireenzeninic door de Minister van Tewerksrelling en 
Arbeid. 

De Minister deelt de artikelen van dit hoofdstuk in. in drie 
groepen: 

1. Artikel 9. 
Dit artikel heeft betrekking op de financiering van het 

stelsel der kredieturen. · 
Zoals in 1980 gebeurd is wordt ook voor 198 t voorgesteld 

geen riikstoelagen toe te kennen, behalve indien er einde 1981 
een deficit zou worden vastgesteld. Mocht dit het geval zijn 
dan verbindt de Staat er zich toe dit deficit aan te zuiveren. 

2. Artikel IO. 
De berekening van her bedrag van het brugpensioen gebeurt 

niet meer op het loon van de laatste maand, maar op het 
loon van het laatste jaar, rekening houdend met de progressie 
van de index, met C.A.O.'s enz. Het doel van deze wijziging 
is te vermijden dat het loon van de laatste maand artificieel 
wordt opgetrokken om aan de betrokkene aldus een hoger 
brugpensioen te bezorgen. 

3. De andere artikelen hebben als oogmerk een aantal 
sancties, geldboeten, registratierechten, zegelrechren, enz. op 
te trekken, ten einde die bedragen te akrualiseren, 

2. Bespreking. 

Art. 9. 

Een lid maakt de opmerking dat men hier in feite de reser­ 
ves bestemd voor de kredieturen een andere bestemming 
geeft, Daarbij vraagt hij zich af hoe het komt dat er reserves 
zijn. 

Son premier sous-amendement (Do,. n" 838/25) est adopté 
par U voix et 6 abstentions. 

L'amendement du Gouvernement ainsi sous-amendé est 
adopté par 13 voix contre I et 5 abstentions. 

Art. Lquinquies et Lsexies. 

M. Perdieu présente encore deux amendements modifiant 
respectivement les articles 59 et 59ter de la loi du 10 avril 
1971 sur les accidents du travail. Il estime que le Fonds des 
accidents du travail dispose d'une nouvelle source de finance­ 
ment· et il entend le consigner dans la loi sur les accidents 
du travail. 

Le Ministre signale toutefois que les fonds obtenus grâce 
à la limitation des cumuls ne sont pas destinés à être versés 
au Fonds des accidents du travail mais seront transférés à 
l'Office national des pensions pour travailleurs salariés. 

Un membre fait observer que les capitaux restent indivi­ 
dualisés. Ils ne sont pas absorbés par la globalisation, 
contrairement aux autres sources de financement du Fonds 
des accidents du travail. 

M. Perdieu retire alors ces deux amendements. 

CHAPITRE IV. 

Emploi et travail. 

1. Exposé inrroductif du Minisrre de l'Emploi er du Travail. 

Le Ministre répartit les articles du présent chapitre en 
trois catégories. 

1. Article 9. 
Cet article concerne le financement du système des cré­ 

dits d'heures. 
Il est prévu de n'accorder aucune subvention de l'Etat en 

1981, ainsi que ce fut le cas en 1980, sauf si un déficit était 
constaté fin 1981. Dans ce cas, l'Etat couvrirait le déficit. 

2. Article IO. 

Le montant de la prépension ne sera plus calculé sur la 
rémunération du dernier mois, mais sur celle de la dernière 
année, compte tenu de l'évolution de l'index, des C.C.T., etc. 
Le but de cette modification est d'éviter que la rémunération 
du dernier mois ne soit gonflée en vue d'augmenter d'autant 
la prépension de l'intéressé. 

3. Les autres articles visent à relever le montant de certai­ 
nes amendes, droits d'enregistrement, droits de timbre, etc., 
afin de les actualiser. 

2. Discussion. 

Art. 9. 

Un membre fait observer que l'on donne en fait une autre 
affectation aux réserves destinées aux crédits d'heures. Il se 
demande d'ailleurs comment ces réserves s'expliquent. 
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Een andere lid stelt zich dezelfde vraag en vermoedt dat 
het stelsel van de kredieturen op een teleurstelling uitgelopen 
is. Hij denkt dat het nuttig zou zijn te onderzoeken wat er 
is misgelopen Hij vermoedt dat psychologische factoren en 
relatieproblemen tussen werknemers en werkgevers een rol 
hebben gespeeld. 
Hier wordt een besparing op korte termijn gerealiseerd. 

Indien men dit geld zou aanwenden voor de vorming van 
werklozen, dan zou dit op lange termijn waarschijnlijk meer 
vruchten afwerpen op her vlak van de tewerkstelling. 

De Minister denkt niet dat de invoering van het stelsel 
der kredieturen op een desillusie uitgelopen is- Het is echter 
wel zó dat de resultaten een weinig onder de verwachtingen 
gebleven zijn. Hij wijst op de slechte ekonomische toestand 
die natuurlijk een remmende invloed heeft uitgeoefend. 

Een lid vraagt hoeveel de reserves momenteel bedragen en 
wat ongeveer jaarlijks wordt verbruikt. 

De Minister antwoord dat de werkgeversbijdragen voor 
1981 de som van 385 miljoen zullen opleveren. Er blijft een 
reserve van 1980 die 452 miljoen bedraagt. 

De uitgaven voor 1981 worden geraamd op 830 miljoen, 
zodat normaal eind 1981 een som van 7 miljoen zou over· 
schieten. 

Enkele leden srelllen de vraag of die materie niet onder de 
bevoegdheid valt van de gemeenschappen in toepassing van 
artikel 4 van de bijzondere wet tot hervorming der instel­ 
lingen van H augustus 1980. 

De Minister antwoordt Jat een gedeelte van Je wetgeving 
nation.aal blijft een andere gedeelte komt onder de bevoegd­ 
heid van Je Gemeenschappen. 

Er is dus overeenstemming nodig tussen Je centrale over­ 
heid en Je gemeenschappen. 
Het toekennen \'311 de vereiste kredieten i!> echter natio­ 

naal gebleven. 
Het lid geeft toe dar het hier inderdaad eerder om een 

allocatieprohleem gaar dan om een organisatieprobleem, 
maar verklaart toch nog steeds te betwijfelen of deze materie 
wel nationaal moet blijven. 

De Minister verduidelijkt dar de bevoegdheid om het 
algemene kader te bepalen nationaal gebleven is. terwijl de 
praktische uitwerking tot de bevoegdheid van de Gemeen­ 
schappen behoort. 

De Regering heeft een amendement ingediend (Stuk 
n' 838/13-11) teneinde Je tekst van dit artikel in overeen­ 
stemming te brengen met het advies van de Raad van State. 
Ook bij de andere artikelen van dit hoofdstuk heeft de 

Regering om dezelfde reden amendementen ingediend. 
Het amendement van de Regering wordt aangenomen met 

1.1 stemmen tegen 1. 
Het aldus gewijzigde artikel 9 wordt aangenomen met 

1 .1 stemmen tegen 1. 

Art. ':Jbis. 

De heer Glineur stelt bij wijze van amendement voor (Stllk 
n• 838/B) dit nieuwe artikel in te voegen ten einde het 
loon Jat in aanmerking genomen wordt voor de toepassing 
,·.111 artikel .1 van de wet van 10 april 1973 te koppelen aan 
het indexcijfer der consumptieprijzen en rerzelfderrijd het 
grensbedrag op te trekken tot 37 500 frank per maand. 

Het is de bedoeling op die manier het grensbedrag even­ 
eens in overeenstemming te brengen met de stijging van de 
lonen buiten index. 

Un autre membre se pose la même question; il suppose que 
le système des crédits d'heures s'est rcvék· décevunr. li estime 
qu'il serait utile de rechercher les causes de cet échec. A son 
avis, celui-ci s'explique en partie par des facteurs psycholo­ 
giques et des problèmes de relation entre travailleurs et 
employeurs. 

Il s'agit d'une économie à court terme. Si ces fonds étaient 
affectés à la formation des chômeurs, cette mesure serait, 
à long terme, vraisemblablement plus bénéfique à l'emploi. 

Pour Ie Ministre, le système des crédits d'heures n'a pas 
déçu. Il est cependanr exact que ses rcsulr.irs sont restés un 
peu en deçà des prévisions. Il ajoute que la mauvaise situa­ 
tion économique a évidemment freiné les initiatives dans ce 
domaine. 

Un membre demande quel est le montant actuel des réser­ 
ves et à combien s'élèvent approxirnativemenr les dépenses 
annuelles. 

Le Ministre répond que les recettes provenant des cotisa­ 
tions patronales s 'élèveront à 385 millions en l 981 et que 
les réserves atteignaient 452 millions en 1980. 

Les dépenses sont estimées à 830 millions pour 1981, ce 
qui laisserait un excédent de 7 millions en fin d'année. 

Plusieurs membres demandent si cette matière ne relève 
pas de la compétence des communautés conformément à 
l'article 4 Je Li loi spéciale du 8 août 1980 de réformes insti­ 
tutionnelles. 

Le Ministre répond qu'une partie de la législation reste de 
la compétence du gouvernement national, l'autre partie rele­ 
vant effectivement des communautés. 

Cerre matière doit donc faire l'objet d'un accord entre le 
puu, oir central et les communautés. 

L'attribution des crédits demeure toutefois une compé­ 
rence nationale. 

Le membre concède qu'il s'agit plus d'un problème d'allo­ 
cation que d'un problème d'organisation. Il doute néanmoins 
que cette matière doive rester de la compétence du pouvoir 
national. 

Le Ministre rappelle que la détermination du cadre général 
est restée une compétence nationale tandis que l'application 
pratique relève de la compétence des communautés. 

Le Gouvernement présente un amendement (Doc. 
n" 838/13-II) visant à mettre le texte de l'article en concor­ 
dance avec l'avis Ju Conseil d'Etat. 

Il présente des amendements analogues en vue d'établir 
cette même concordance pour les autres articles du chapitre. 

L'amendement du Gouvernement est adopté par 13 voix 
contre 1. 

L'article 9 ainsi modifié est adopté par 13 voix contre 1. 

Art. 9bis. 

Par voie d'amendement, M. Glineur propose (Doc. n° 
838/13) d'insérer ce nouvel article afin de rattacher la rému­ 
nération qui est prise en considération pour l'application de 
l'article 3 de la loi du 10 avril 1973 à l'indice des prix à la 
consommation et de porter le plafond de rémunération à 
37 500 francs par mois. 

JI entend ainsi rajuster ce plafond compte tenu de l'aug­ 
mentation des salaires hors index. 
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Het gebrek aan belangstelling voor de kredieruren vloeit 
volgens hem onder meer voort uit het aanzienlijk loonverlies 
dat de betrokkenen lijden. 

Een andere reden voor die eerder geringe belangstelling 
ligt volgens hem in het feit dat, vooral in kleine- en middel­ 
grote ondernemingen, druk wordt uitgeoefend op de werk­ 
nemers om geen gebruik te maken van de kredieturen. 

Volgens de Minister gaat het hier om een wijziging die 
niet uitsluitend op nationaal vlak kan doorgevoerd worden; 
ook de medewerking van de Gemeenschappen is vereist. 

- Hij vraagt echter ook de verwerping van dit amendement 
omdat het tot bijkomende uitgaven zou leiden. 

Het amendement wordt eenparig verworpen. 

Art. 10. 

Naast een louter vormelijk amendement (St11k n• 83Ul3/II) 
heeft de Regering een subamendement ingediend (St11k 
n• 838/26) omdat het uiteindelijk niet nodig bleek een andere 
berekening te voorzien voor de werkloosheidsvergoedingen; 
er zijn trouwens geen misbruiken op dit vlak. 

Het doel van de Regering is de roepassingsmodalireiren in 
de meest ruime zin uit te werken. 

Het is niet Je bedoeling de rechthebbenden op brugpen­ 
sioen te benadelen ten opzichte van de huidige situatie; het 
is wél de bedoeling misbruiken tegen te gaan. 

Een lid stelt voor als referentieperiode de laatste werkelijk 
gepresteerde maanden te nemen. Het is de bedoeling te 
vermijden dat iemand die een aantal maanden arbeidsonge­ 
schikt is, zou worden benadeeld. 

De Minister herhaalt dat het niet de bedoeling is iets naar 
beneden te halen. De roepassingsmodaliteiren zullen met 
mogelijke verwikkelingen rekening houden; het is echter 
niet mogelijk nu reeds alle details uit te werken en mede 
te delen. 
Ook andere leden maken zich zorgen over de leemten 

die kunnen optreden in de referentieperiode en vragen zich 
af of de Minister door de tekst van die artikel voldoende 
gemachtigd is om de nodige maatregelen te nemen. 

De Minister antwoordt dat reeds in de huidige wetgeving is 
bepaald dat wanneer iemand ziek is, tijdens de referentie­ 
periode zijn loon, en niet zijn ziektevergoeding in aanmerking 
wordt genomen voor de berekening van het brugpensioen. 

Enkele leden vragen welk referentieloon in aanmerking 
zal worden genomen. 

De Minister verwijst naar de bestaande wetgeving : het 
reële loon, begrensd op 58 000 frank wordt als referentie 
genomen. De vergoeding wegens nachtarbeid wordt be­ 
schouwd als een integrerend deel van het loon. 

Het subamendement van de Regering (Stttk n• 838/26) 
wordt eenparig aangenomen. 

Het amendement van de Regering wordt aangenomen 
met 13 stemmen en I onthouding. 
Het aldus gewijzigde artikel 10 wordt aangenomen met 

13 stemmen en I onthouding. 

Art. li tot 18. 

Op al deze artikelen is een Regeringsamendemenr inge­ 
diend met de bedoeling de tekst ervan in overeenstemming 
te brengen met het advies van de Raad van State. 

Le peu d'intérêt suscité par les crédits d'heures résulte, 
selon lui, notamment de l'importante perte de rémunération 
que les travailleurs concernés subissent. 

L'auteur estime que le succès très mitigé du système s'expli­ 
que aussi par le fait que, surtout dans les petites et moyen­ 
nes entreprises, des pressions sont exercées sur les travail­ 
leurs afin qu'ils renoncent à utiliser les crédits d'heures. 

Le Ministre estime qu'il s'agit en l'occurrence d'une modi­ 
fication qui ne peut pas être apportée exclusivement au plan 
national; elle requiert également la collaboration des Com­ 
munautés. 

Il demande cependant aussi le rejet de cet amendement, 
parce que son adoption entraînerait des dépenses supplémen­ 
taires. 

L'amendement est rejeté â l'unanimité. 

Art. 10. 

Outre un amendement de caractère purement formel (Doc. 
n" 838/13-11), le Gouvernement a présenté un sous-amende­ 
ment (Do,·. n" 838/26) parce qu'il ne s'est finalement pas 
avéré nécessaire de prévoir un autre mode de calcul des allo­ 
cations de chômage. On ne constate d'ailleurs aucun abus 
à ce niveau. 

Le Gouvernement entend concevoir les modalités d'appli­ 
cation de la manière la plus large. 

L'intention du Gouvernement n'est pas de placer les ayants 
droit à la prépension dans une situation moins favorable que 
précédemment, mais de lutter contre les abus. 
lin membre propose de retenir comme période de référence 

les derniers mois effectivement prestés, li entend ainsi éviter 
qu'un travailleur qui a été victime d'une incapacité de travail 
de plusieurs mois se trouve lésé. 

Le Ministre répète que Ic Gouvernement n'a pas l'intention 
de réduire un quelconque avantage. Les modalités d'applica­ 
tion tiendront compte des complications possibles; il n'est 
en effet pas possible de prévoir et de faire connaître tous les 
détails dès à présent. 

D'autres membres s'informent de l'incidence des lacunes 
éventuelles dans la période de référence et demandent si le 
texte de l'article est suffisant pour permettre au Ministre de 
prendre les mesures nécessaires. 

Le Ministre répond que la législation actuelle prévoit déjà 
qu'en cas de maladie, pendant la période de référence, c'est 
la rémunération de l'intéressé et non les indeminités de mala­ 
die qui est prise en considération pour le calcul de la pré­ 
pension. 
Certains membres demandent quelle rémunération Je réfé­ 

rence sera prise en considération. 
Le Ministre se réfère à la législation existante, qui prévoit 

que la rémunération de référence est la rémunération effective 
plafonnée à 58 000 francs, l'indemnité pour travail de nuit 
étant considérée comme partie intégrante de la rémunération. 

Le sous-amendement du Gouvernement (Doc n" 838/26) 
est adopté à l'unanimité. 

L'amendement du Gouvernement est adopté par U voix et 
l abstention. 
L'article 10 ainsi modifié est adopté par 13 voix et l absten­ 

tion. 

Art. 11 à 18. 

Tous ces articles font l'objet d'amendements du Gouver­ 
nement qui visent à mettre leur texte en concordance avec 
l'avis du Conseil d'Etat. 
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Die amendementen worden alle aangenomen mer 12 
stemmen en 1 onthouding. 

De aldus gewijzigde artikelen worden aangenomen mer 
12 stemmen en 1 onthouding. 

"' *"' 
De onder hoofdstukken 1 en IV voorkomende bepalingen 

zullen in werking treden de dag waarop ze in het Belgisch· 
Staatsblad zullen worden bekendgemaakt. 

De Rapporteur. De Voorzitter. 

M. OLIVIER. G. BRASSEUR. 

Tous ces .unendcmenrs sont adoptes par 12 voi x et 
abstention, 

Les articles ainsi modifiés sont adoptés par 12 voix et 
abstention. 

Les dispositions figurant aux Chapitres . 1\ entreront 
en vigueur Ic jour de leur publication au Mo11ite11r belge. 

I.e Rapporteur, Le President, 

M. OLIVIER. G. BRASSEUR. 
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BIJLAGE 1. 

Overzicht van de stand van zaken van de uitvoering van de 
maatregelen tot herstel van het evenwicht van de begroting 1981 

van ~e verplichte ziekte- en invaliditeitsverzekering. 

Maatregel. 

1. Beperking van de indexering 
van de erelonen van de verstrek­ 
kers van medische en parame­ 
dische verzorging. 

W'ii::e m11 uitvoering. 

Wet van B december 1980 
houdende bewarende en tijde­ 
lijke maatregelen inzake mati­ 
ging van alle inkomens. 

Koninklijk besluit van 24 de­ 
cember 1980 tot uitvoering van 
artikel 1, S 3, .i) van de wet 
van B december 1980 hou­ 
demie bewarende en tijdelijke 
maatregelen inzake matiging 
van alle inkomens. 
Hersrelwer van JO februari 
1981 inzake inkomensmatiging. 

2. Transfert van 1 miljard van 
de verzekeringsmaarschappjjen 
inzake arbejdsongevallen naar de 
sector uitkeringen wegens arbeids­ 
ongeschikrheid. 

.l. Mrdis.:he profielen en kwan- 
cireitsc:ontrole inuke medische 
presrati~ . 

4. Ver,;cherpte controle 01• Je 
naleving van de v,..,rwaarJ~.,, 
gnreld voor de toekenning \'3n Je 
voorkeurregeling. 

. ~. Vermindering van her aan1.1l 
iiekenhuisbedden. 

6. Verbetering van de controle 
op de gerechtigden op uirkering~,1 
wegens arbeidsongeschiktheid. 

7. Vermindering v,111 Je uitgaven 
voor klinische biologie. 

8. Supplementaire opbrengst v.111 
de bijdragen op her pensioen ten 
voordele van Je sector gene,- ! · ..• - 
dige \'er1.0rgmg van de verphchte 
Z.1.V. 

Wee van 24 december 1980 he­ 
treffende Je maatregelen ter 
verzekering van de uitvoering 
van Je begroting 1980-1981 
van Soci:tle Voorzorg. 
Koninklijk besluit van 10 fe­ 
bruari 1981 tor uitvoering van 
artikel H van de wet van 24 
december 1980 betreffende de 
maatregelen ter verzekering van 
Je uitvoering van Je hcgroring 
1'180-l'JHI van Sociale Voor­ 
zorg. 

Administratieve maatregelen in 
uitvoering Joor Je bevoegde 
diensten van her R.I.Z.I.V. 

Verscherpt toezicht door Je 
Dienst voor administratieve 
controle van her R.1.Z.I.V. in 
samenwerking mer her deparre­ 
menr van finan.:iën (dienst der 
directe bclasringen] vanaf 14 
januari 1'1110. 
Konink:ijk besluit van I april 
0

1'1111 rer bcp.iling \·.1n het j.1.ir­ 
bedrag van Je inkomsten welke 
1-edueld zijn in artikel !i. SS 2 
en .l, en tot 11it\Ooeri11g van 
artikel .H. S i. derde lid. un 
Je wet van 'J augustus 196.l tot 
insrelling en organisatie van 
een regeling voor verplichte 
7.ickre- en invaliditeirsverzckc­ 
ring. 

Voorlopige adviezen uirgc­ 
bracht door Je Ziekenhuisraad 
en Je Nationale Commissie 
voor ziekcnhuisprograrnmatic. 
Aan de administratie werden 
concrete voorstellen gevraagd 
die worden afgewacht, 

- Instructies aan de adviserende 
geneesheren ,·.111 d,· vcn,·kc­ 
ringsinste:lini:,·n J,I. .li m.1.m 
1 '1811 en H j,nnu ri l'i!! 1. 

Effecr in 19H 1 \" an het konink­ 
lijk besluit van !7 december 
197'1 (reglementering van het 
voorschrift). 

Herrarning van de aanvankelijk 
vooropgezette opbrengst. 

ANNEXE 1. 

Aperçu de l'état d'avancement de l'exécution des mesures 
de redressement de l'équilibre du budget 1981 de l'assurance 

obligatoire contre la maladie et l'invalidité. 

Mesnre. 

1. Limitation de l'indexation des 
honoraires des prestataires de 
soins médicaux et para-médicaux, 

2. Transfert d'un milliard des 
compagnies d'assurances en m,1• 
rière d'accidents di: travail vers le 
secteur indemnités d'incapacité de 
travail. 

.l. Profils médicaux er controle 
de quantité en matière Je presra­ 
rions médicales. 

4. Conrróle renforcé sur le res­ 
peer des conditions imposées pour 
l'octroi du régime préférentiel. 

.'i. l>iminurion du nombre Je 
lits d'hcipir;mx. 

6. Améliorarion Ju contrôle sur 
les bénéfici.iires d'indemnités d'in­ 
,.1pacité Je travail. 

7. Diminution Jes dépenses Je 
biologie clinique. 

K. Rendement supplémentaire 
des cotisarions sur la pension au 
profit du secteur soins Je santé Je 
l'assurance obligatoire contre 1:, 
maladie er l'in\'J:iJiré. 

Mode d'exécution, 

Loi du 23 décembre 1980 por­ 
tant des mesures conservatoi­ 
res er transitoires en matière de 
modération de tous les reve­ 
nus. 
- Arréré royal du 24 décembre 

19!10 portant exécution de l'ar­ 
tide 1, S .l, .i) de la loi du 
23 décembre 1980 portant des 
mesures conservatoires er rran­ 
siroires en matière de modéra­ 
tion Je tous les revenus. 
Loi de redressement Ju 10 fé­ 
vrier 1981 relative à la modé­ 
ration des revenus. 

Loi Ju 24 décembre 1980 rela­ 
tive aux mesures pour assurer 
l'exécution Ju budget 1980- 
1981 de la Prévoyance sociale. 

Arrêté royal du 10 février 1981 
portant exécurion de l'article k 
de la loi Ju 24 décembre 19110 
relative aux mesures pour assu­ 
rer l'exécution du budget 1980- 
1981 de :a Prévoyance sociale. 

Règles administratives mises en 
application par les services 
compétents de l'I.N.A.M.I. 

Contrôle renforcé par le Ser­ 
vice du contrôle administratif 
de 1'I.N.A.M.I. en collaboration 
avec le département des Finan­ 
ces (service Jes contributions 
directes) depuis le H janvier 
19l!0). 
Arrêté roval du 1·• avril 1981 
fixant le · monranr annuel des 
revenus vises il l'article 25, 
SS I", 2 et 3, et portanr exécu­ 
tion de l'article 3.l, S 5, ali­ 
néa .l de la loi du 9 août 196.l 
instituant et organisant un régi­ 
me d'assurance obligatoire con­ 
tre la maladie er l"mvalidité. 

- Avis provisoires rendus par le 
Conseil Jes hôpitaux et la 
Commission nationale de Pro­ 
grammation hospitalière. Som 
attendues Jes propositions con­ 
crètes qui ont été demandée, 
à l'administrarion. 

Instructions dormées les 31 
mars 1980 er 23 janvier 1981 
aux médecins-conseil des orga­ 
nismes assureurs. 

Effets en 1981 Je l'arrêté roval 
Ju !7 décembre 197'1 (régle­ 
mentation de la prescription]. 

Réesrimarion du rendement 
prévu initialement. 
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M,1,1tri•.i:ef. ,r;;~1• ,.,,,, uitvoering. 

'I. lnvoeriug van een rcmgdd 
up brilgl.izen. 

IO. Opheifinit verplicht medisch 
getuigschrift hij arbeidsongeschikt­ 
heid en schoolafwczighcid. 

ll. Verhoging remgeld kinesi­ 
therapie. 

1 !. lnn,crin~ \".lil een remgeld 
op Je prestaties radiologie en kli­ 
nische hinlngie. 

U. Versrrenging van Je controle 
up de verplaarsingskosrcn van Je 
zorgenverstrekkers. 

Koninklijk hesluit 1·a11 .!4 ,1,• . 
cember 1 'l!lO. 

Enkel weerhouden voor di: 
schoolafwezighcid: uitgevoerd 
hij omzendbrie] JJ. .!t, ma.m 
1'181 war her Nc:Jcrl.111Js1,1liit 
onderwijs bcrrefr; .-.111 tm:p,is­ 
sinit sedert 8 [anuari l '179 voor 
her Franstalig onderwijs. 

Te vervangen door andere 
maatregelen. 

Tc vervangen door andere 
maarrcgelen, 

V('n'.Jngcn door een verbeterde 
controle op Je toekenning ,•,m 
toelatingen om zich in her bui­ 
tenland re laren verzorgen (o.m . 
afs.:haffing rerugberaling bron­ 
kuren). 

,,,, .•. ,,,, •... Moc/,• d'exccnrion, 

'i. Introduction d'un rickcr 1110- 
dérareur sur lt:s verres ,Ic Iuuerrcs. 

JO. Suppression du certitic.ir 
médical obligaroire en cas d'inca­ 
pa.-irc: de travail ou d'absence s..:o­ 
laire. 

11. Augmentation du ticket mo­ 
dérateur en kinésithérapie. 

12. Introduction d'un ricker mo­ 
dérateur sur les prestations Je r;1- 
diologie er de hiologic clinique. 

l.l. Renforcement Ju contrôle 
sur les frais de déplacement des 
prestataires de soins. 

.\rrérè roy.11 du .?A ,lc:,cmhrc 
l'.1811. 

Seulement rc1c1111 pour 1'.1Ï>sc,1- 
cc: scolaire: exécuté par circu­ 
luire Ju !6 111.1rs 1 '181 en cc 
qui concerne l'enscigncrncnr ne­ 
erlandophunc; d'applic.uiou 
depuis le X janvier (9i'I pour 
l'enseignement fr.mcophonc . 

.-\ remplacer par d'autres mesu­ 
res . 

.-\ remplacer par d'autres mesu­ 
res. 

Remplacé par m1 contrôle .1111é­ 
liore sur l'octroi 1.ft:s auturis.1- 
rinns de "''-" rendre: a l'err.muer 
pour s\ faire soigner (entre 
autres, suppression Ju rem­ 
hourscmenr des cures rherrn.i­ 
les). 
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BIJLAGE ll. 

Z.I.~. - Begrotingsvooruittich1en 1981 en 1982. 

1. Uitkeringen wegens arbeidsongeschiktheid. 

I.A. I.00111rekkmde11. 

ANNEXE ll. 

Prévisions budgétaires A.M.I. 1981 el 1982. 

1. Indemnités d'incapacité de travail. 

I.A. Salaries. 

..... 

T 
·-··· .. ... ·-·· ·-··· 

1981 1982 
i = 145,88 i = 154,82 

Ontvangsten : Recettes: 
Bijdragen (') ... ... ... ... ... . .. ... .l0 550,l(') 320611,1 Cotisations('). 
Rijkstegemoetkoming ... ... ... ... . .. 31 644,9 29 678,1 Intervention Etal. 
Andere ontvangsten ... ... ... ... ... ... 1 899,2 991,9 Autres recettes . 

Totaal ... ... ... 64 094,6 62 738,1 Total. 

Uitga,•en: Dépenses: 
Prestaties ... ... ... ... ... ... ... . .. 59 353,1 65 09.l,1 Prestations. 
Administratieve kosten ... ... ... ... ... 4539,.! 4817,l Frais d'administration. 
AnJerc uitgaven ... ... : .. ... . .. . .. 651,0 6.\1,0 Autres dépenses. 

Totaal ... ... ... 63 957,l 69975,4 Total. 

Resultaat ... ... ... +l.l7,.l -7 237,.1 Résultat. 

(') R.S.Z. • Ramingen .li december 19!!0. (') O.N.S.S. • Estimation au .li décembre 1'1110. 

1.8. Z,f/standigen. I .B. lndef•mdJnts. 

19111 
i = 14.l,118 

)'1!12 
i · l •4.8.! 

Ontt•,mgsten : 
Bijdragen ... 
Rijksrcgemoetkoming 

Totaal 
Vitl(Jl'l!II: 

Presraties 
Adminis1ra1icve kosten 
Andere uitµ,·en 

Toual 

Resultaat 

Recettes : 
1117,1 1 29K,ll Corisariuns. 
l 7U,4 1 !l!,-1 lnrcrvcntion Eut. 
--- 

2 'IK0,6 .l Hl.2 Total. 
D,·11e11se; : 

2 7110,-1 .l lH.I Prest.rrions, 

214,6 2-H,6 h.1is d'admmisrr.mon. 
1.0 - :\utr<·• dépenses. 

2 996.0 1 .l .l67,7 

1 

l'ot.11. 

15.-1 1 - l•H5 Résultat. 
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!. Gimeesk1111Jige 1•c•r:orgi11g • 
.!.A. Algemee11 stelsel. 

2. Assur,m.-e soins d,· s,1111,' . 
.!.A. Regime g1•11N,il. 

19111 19111 

011tv,111gste11 : 
Sociale bijdragen 
Bijdragen gepensioneerden 
Persoonlijke bijdragen 
Automobielverzekering 
Rijkstoelage 
Internationale overeenkomsten 
Diversen 

Totaal ontvangsten 

Uitg,wen: 
Prestaties 
Internarionale overeenkomsten 
AJministr:itievc kosten V.I .... 
AJminisrratieve kosten R.I.Z.1.V .... 
Overdr:icht naar reiceling zelfstandigen 

Tot:1:11 uitgaven 

Begroringsresult:iat 

85 7.fü,9{') 
1 '45,8 
67.l,6 

11143,4 
51 123,9 

1 727,4 
15,0 

14.HS0,0 

130648,0 
1771,8 
8 963,7 
14.18,4 
··489,1 

'') R.S.Z .• R:imingen .U Jeœmba 1'1111. 

14.l .lll,11 

-.146,! 

88 76.l,6 
1827,0 
711,1 

1 837,5 
5.l ll.l0,9 
1779,0 

15,0 

149 775,1 

144 511,11 
2 744,7 
9416,1 
1179,5 

- 604.i 

l.i8 247,7 

8 735,'.I 

Recettes: 
Cotisations sociales. 
Cotisations des pensionnés. 
Corisarions personnelles. 
Assurance automobile. 
Subvention Etat. 
Conventions internationales, 
Divers. 

Total des Recettes. 

Dépenses: 
Prestations. 
Conventions internationales. 
Frais administratifs O.A. 
Frais administratifs I.KA.M.I. 
Transfert vers le régime indépendant. 

Total des dépenses, 

Résultat budget. 

{') O.N.S.S. - Estimation au .H décembre 1'1111. 

.?.K. Zelfst,mdignr. 1.B. lndependant», 

·-· .. ·- --·--- ---·-·- 

19111 1981 

Ontvangsten : Recettes: 
Sociale bijdragen ... ... ... . .. ... .. . 7 252,2 6609,0 Cotisations sociales. 
Persoonlijke bijdr:igen ... ... ... .. . ... 77,1 76,4 Cotisations personnelles. 
Automobielverzekering ... ... ... .. . ... rn.s 297,6 Assurance automobile. 
RijkSfegrmoctkoming ... ... ... ... .. . .l .l75,9 . l 460.i Intervention Etat . 
Diversen ... ... ... ... ... ... ... . .. 1.0 . l,O Divers . 

T oraal ontvangsten ... ... ... 11010,ll IOH6., Recerres totales. 

Uitg,ll'rn: Dépenses : 
l'rc:st:uies ... ... ... ... ... ... ... .. . \1192,.'I IO0lll,7 Prestations. 
Administratieve kosten V.I .... ... ... .. . 6.'1,6 6U,6 Frais administratifs O.A. 
Administratieve kosten R.I.Z.I. V. ... ... ... 196,4 2.H,5 frais administratifs 1.N.A.M.1. 
Overdracht van de algemene regeling ... ... 4N9,I 604,., T ransferr du régime général, 
Terugbetaling van sociale bijdragen ... ... 14,0 lSS Remboursement des cotisations sociales. 
Internarionale overeenkomsten ... ... ... 6,7 -1.1 Conventions inrernarionales. 

Totaal uitgaven ... ... ... Ill .,61,1 11 600,9 Total. 

Begroringsresulraar ... ... ... +-i.9.- 1 154,4 Résultat budget. 
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BIJLAGE Ill. 

Verdeling, per bedrag, van de vergoedingen wegens beroepsziekten 
toegekend aan de gerechtigden die ouder zijn dan 60 jaar 

',.;hiji 

12 rniu frank per maand ... 
12 000 tot l.'i 000 frunk 
15 000 tol 20 O(M) frank 
20 UOU tol !.'i Oil() frank 
15 0110 tot JO (lCKl frank 
lil 01111 tot .H 000 frank 
.U IHlll tot 40 000 frank 
40 tKlO tot 45 IK)(l frank 
·l'i IJOll tol 50 ()()() frank 
.,o 000 frank c1·. meer ... 

Tot:ul 

<J 964 
1 9 . .5 
1997 
1785 
2 1111 
1 410 

<J8t, 
41.i 
:!8l 
.\02 

ANNEXE Ill. 

Répartition par montant des indemnités de maladie professionnelle 
perçues par Ic, rirulaires âgés de plus de 60 ans. 

Tr.111.:!1~ 

12 OllO ir,111<:, p:1r mois 
12 IHJO à 15 OIMl frnncs . 
15 000 à :!li O!KJ francs . 
20 000 à 15 000 fran,s . 
15 000 ;t .llJ 000 fr:IIKS . 
JO 000 à .U 000 francs . 
.U IKJO ,1 40 IHIO k11Ks . 
40 ()()() à 45 ()(li) ir:IIKS . 
45 ()(Hl ,i 50 (M)lJ fr:IIKS . . ,o ()(KJ francs cr plu, . 

T111.1! 

'1'164 
1 <J.\5 
1 <J<J7 
.! 7X.\ 
:! INI 
1 4:!ll 

<JSt, 
41.'i 
:!81 
.iO.! 

1.1 2nn 
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ARTIKELEN 
GEWIJZIGD DOOR DE COMMISSIE 

HOOFDSTUK 1 

Sociale Voorzorg 

Artikel 1. 

S 1. ln de afzonderlijke sectie van de begroting van het 
Ministerie van Sociale Voorzorg wordt een bijzonder fonds 
geopend dat in het financieel evenwicht van de sociale zeker­ 
heidsinstellingen moet voorzien. 

De lijst van deze instellingen alsmede de bestemming van 
dit fonds worden bij een in Ministerraad overlegd koninklijk 
besluit vastgesteld. 

S 2. ln 1981, wordt dit fonds gestijfd met volgende ont­ 
vangsten: 

1) een som van 600 miljoen frank afgenomen van het 
reservefonds inge~tc:IJ bij het Bijzonder Kinderbijslagfonds 
voor de plaatselijke en gewestelijke overheidsdiensten in toe­ 
passing van ,artikel 'Jl van de geordende wetten betreffende 
Je kinderbijslag voor werknemers; 

2) een bijkomende en niet rerugberaalbare som van 200 
miljoen fr.ank te storten door de gemachtigde verzekerings­ 
maatschappijen regen vaste premie, de gemachtigde gemeen­ 
schappelijke verzekeringskassen bedoeld in artikel 49 van 
de arbeidsongevallenwer van 10 april 1971, de Algemene 
Spaar- en Lijfrentekas en de van bijdragen aan het waar­ 
borgfonds vrijgestelde werkgevers, en dit mer uitsluiting van 
het fonds voor arbeidsongevallen. 

De regelen betreffende de verdeling, Je inning en de vast­ 
stelling van Je nalatigheidsinteresten worden door Je Koning 
bepaald; 

.l) een som van 2 175 miljoen frank aangerekend ten laste 
van het krediet betreffende de Rijksregernoerkorning ten 
gunste van de regeling voor verplichte ziekte- en invalidi­ 
teitsverzekering, algemene regeling, sector van de geneeskun­ 
dige verzorging; 

4) L'en som van 125 miljoen frank aangerekend ten laste 
van het krediet betreffende de Rijksregemoetkoming ten 
gunste van Je regeling voor verplichte ziekte- en invalidircits­ 
verzekering voor Je zelfstandigen, sector van Je geneeskun­ 
dige verzorging; 
5} \.'CD som van 750 miljoen frank afgenomen van het re­ 

servefonds van de kinderbijslag en het kraamgeld bepaald 
in artikel I06 van de geordende wetten betreffende Je kinder­ 
bijslag voor werknemers. 

S .l. ln de afzonderlijke sectie van Je begroting \',111 hei 
Ministt:ric van Middenstand wordt een bijzonder fonds geo­ 
pend dat in het financieel evenwicht van de sociale zeker­ 
heidsinstellingen moet voorzien. 

De lijst van deze instellingen alsmede de bestemming van 
dit fonds worden bij een in Ministerraad overlegd koninklijk 
besluit vastgesteld. 

ln 1981 wordt dit fonds gestijfd met een som van 100 mil­ 
joen frank afgenomen van de reserves van het kinderbijslag­ 
stelsel waarin voorzien is in het sociaal statuur der zelfsrandi­ 
gen en het hulppersoneel. 

ARTICLES 
MODIFIES PAR LA COMMISSION 

CHAPl~RE 1 

Prévoyance sociale 

Article 1 

§ 1. Dans la section particulière du budget du Ministère 
de la Prévoyanc esociale, il est institué un fonds spécial, 
destiné à réaliser l'équilibre financier des organismes de 
sécurité sociale. 

La liste de ces organismes ainsi que la destination de ce 
fonds seront fixées par arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 

§ 2. En 1981, ce fonds est alimenté par les recettes sui­ 
vantes: 

1) une somme de 600 millions de francs prélevée sur le 
fonds de réserve institué au sein de la Caisse spéciale pour 
allocations familiales des administrations locales et régiona­ 
les en application de l'article 92 des lois coordonnées relati­ 
ves aux allocations familiales pour travailleurs salariés; 
2) une somme supplémentaire et non remboursable de 

200 millions de francs à verser par les sociétés d'assurance à 
primes fixes agréées, les caisses communes d'assurance agréées 
visées à l'article 49 de la loi sur les accidents du travail du 
IO avril 1971, la Caisse générale d'épargne et de retraite er 
les employeurs dispensés de contribuer au fonds de garantie 
et ce à l'exclusion du fonds des accidents du travail. 

Les règles relatives à la répartition, à la perception er a 
la fixation des intérêts de retard sont déterminées par le 
Roi: 

3) une somme de 2 175 millions de francs imputée à charge 
du crédit relatif à l'intervention de l'Etat au profit du .régirne 
d'assurance maladie-invalidité obligatoire, régime général, 
secteur des soins de santé; 

4) une somme lie 125 ruilions Je francs imputée à charge 
du crédit relatif à l'intervention de l'Erar au profit Ju ·régime 
d'assurance maladie-invalidité obligatoire Jes travailleurs 
indépendants, secteur des soins Je santé: 

5) une somme Je 750 millions de francs prélevée sur Ic 
fonds Je réserve Jes allocarions familiales cr de naissance 
prévu à l'article l06 des lois coordonnées relatives aux allo­ 
cations familiales pour travailleurs salariés. 

§ .l. Dans la section particulière Ju budget du Ministère 
Jes Classes moyennes, il esr insrirué un fonds spécial destiné 
à réaliser I'cquilibrc financier Jes organismes de sécurité 
sociale."; 

La liste de ces organismes ainsi que la destination de cc 
fonds seront fixées par arrêté royal délibéré en Conseil des 
ministres. 

· En )981, ce fonds est alimenté par une somme de 100 mil­ 
ions de francs prélevée sur les réserves Ju régime des presta­ 
tions familiales prévues p.1r Ic statut social en faveur Jes tra­ 
vailleurs indépendants et Jes aidanrs. 
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Art. 2. 
ln afwijking van de vroegere bepalingen betreffende de 

Rijksregcmoetkorningen ten voordele van de regeling voor 
verplichte ziekte- en invaliditeitsverzekering, worden deze 
tegemoetkomingen voor de jaren 1978- 1979- 1980 als volgt 
vastgesteld : 

§ 1. Algemeen stelsel 
Voor 1978, op 66 320,8 miljoen, waarvan 41 781,9 mil­ 

joen voor de sector van de geneeskundige zorgen en 
24 5.18,9 miljoen voor de sector van de uitkeringen. Dit 
laatste bedrag omvat een som van 2 496,8 miljoen waarvan 
2 miljard zulen worden gedekt door de niet-terugbetaling 
van twee terugvorderbare voorschotten van 1 miljard, respec­ 
tievelijk in 1971 en 1972 toegekend door de wet van 12 juli 
1971 houdende verhoging en vermindering van sommige vast­ 
leggings- en ordonnanceringskredieren die als buitengewone 
begroting voor het begrotingsjaar 1970 werden uitgetrokken 
en de wet van 26 maart t 971 houdende de begroting van het 
Ministerie van Sociale Voorzorg voor het begrotingsjaar 1971 
en 496,8 miljoen door een storting in 1982 door de Staat ten 
laste van het aanpassingsblad 1982. 

Voor 1979, op 68 493 miljoen frank waarvan 45 214 voor 
de sector geneeskundige verzorging en 23 279 voor Je sector 
uitkeringen. 

Voor 1980, op 70 618,7 miljoen frank waarvan 46 623,5 
voor Je sector geneeskundige verzorging en B 99S,2 voor de 
sector uitkeringen. 

S 2. Stelsels der zelfstandigen 
Voor 1978, op 4 380,5 miljoen frank waarvan 2 895,9 voor 

de sector geneeskundige verzorging en 1 484,6 voor de sector 
uitkeringen. 

Voor 1979, op 4 587,4 miljoen frank waarvan 3 032,6 voor 
Je sector geneeskundige verzorging en 1 554,8 voor de sector 
uitkeringen. 

Voor 1980, op 4 424,8 miljoen frank waarvan 2 859,6 voor 
Je sector geneeskundige verzorging en 1 565,2 voor de sector 
uitkeringen. 

S 3. Deze toelagen zijn vastgesteld rekening houdend met 
de evolutie van Je consumptieprijzen volgens de methode van 
de spilindex maar met uitsluiting enerzijds van de voorafge­ 
nomen bedragen op de opbrengst van de accijns en de belas­ 
ting over Je toegevoegde · waarde op de tabakfabricaten 
bestemd voor de verschillende stelsels van de ziekte- en inva­ 
lidireirsverzekcring en anderzijds van de sommen toegekend 
aan het R.I.Z.I. V. in toepassing van de bepalingen betref­ 
fende .de verhoging der minimapensioenen, de optrekking 
van Je gewaarborgde minimuminkomens (bestaansminimum, 
gewaarborgd inkomen voor bejaarden en gewone tegemoet­ 
komingen voor mindervaliden) en Je toekenning van de wel­ 
vaartsvergoedingen. 
Het R.I.Z.I.V. is ertoe gemachtigd de verbeteringen uit te 

werken die door deze wet worden opgelegd voor 1978 en 
1979 in Je rekeningen van het jaar 1980. 

S 4. ln afwijking van Je bepalingen ,·:m artikel 123, S 1, 
eerste lid, r en 3", van de wet van 9 augustus 1963 tot 
instelling en organisatie van een regeling voor verplichte 
ziekte, en invaliditeitsverzekering, bepaalt de Koning de wijze 
van verdeling van de toelagen, sector van de geneeskundige 
verzorging, 

Art. 2bis (nieuu-]. 
Een artikel 66bis, luidend als volgt, wordt ingevoegd in 

de wetten betreffende de schadeloosstelling voor beroeps­ 
ziekten gecoördineerd op .l juni 1970 : 

Art. 2. 
Par dérogation aux dispositions anreneures relatives aux 

interventions de l'Etat en faveur du régime d'assurance obli­ 
gatoire contre la maladie et l'invalidité, ces interventions 
sont fixées pour les années t 978-1979-1980 comme suit : 

§ 1. Régime général 
Pour 1978, à 66 320,8 millions dont 41 781,9 millions 

pour le secteur des soins de santé et 24 538,9 millions pour 
le secteur des indemnités. Ce dernier montant comprend une 
somme de 2 496,8 millions dont 2 milliards seront couverts 
par le non-remboursement de deux avances récupérables de 
1 milliard allouées respectivement en 1971 et 1972 par la loi 
du 12 juillet 1971 augmentant et réduisant certains crédits 
d'engagement et d'ordonnancement ouverts au titre du bud­ 
get extraordinaire pour l'année budgétaire 1970 et par la loi 
du 26 mars 1971 contenant le budget de la Prévoyance sociale 
pour l'année budgétaire 1971, et 496,8 millions par un ver­ 
sement à effectuer par l'Etat en 1982 à charge du feuilleton 
d'ajustement 1982. 

Pour 1979, à 68 493 millions de francs dont 45 214 pour 
le secteur des soins de santé et 23 279 pour le secteur des 
indemnités. 

Pour 1980, à 70 618,7 millions de francs dont 46 623,5 
pour le secteur des soins de santé et 23 995,2 pour le secteur 
des indemnités. 

S 2. Régime des indépendants 
Pour 1978, à 4 380,5 millions de francs donc 2 895,9 pour 

le secteur des soins de santé et 1 484,6 pour le secteur des 
indemnités. 

Pour 1979, à 4 587,4 millions de francs dont 3 0.U,6 pour 
le secteur Jes soins de santé et 1 554,8 pour le secteur des 
indemnités. 

Pour 1980, à 4 424,8 millions de francs dont 2 859,6 pour 
le secteur des soins de santé et 1 565,2 pour le secteur des 
indemnités. 

S 3. Ces subsides sont fixés en tenant compte de l'évolu­ 
tion des prix à la consommation selon la méthode des 
indices pivots mais en excluant d'une part les montants 
prélevés sur le produit des droits d'accises et de la taxe sur 
la valeur ajoutée sur les tabacs fabriqués destiné aux divers 
régimes d'assurance maladie-invalidité et d'autre part les 
sommes allouées à l'I.N.A.M.I. en application des disposi­ 
tions relatives au rattrapage des petites pensions, au relève­ 
ment des minima de revenus de sécurité d'existence et à 
ment des minima de revenus de sécurité d'existence (minimum 
des moyens d'existence, revenu garanti aux personnes âgées 
et allocations ordinaires aux handicapés) et à l'octroi de 
primes de bien-être. 
L"I.N.A.M.I. est autorisé à opérer les rectifications impo­ 

sées par la présente loi pour 1978 et 1979 dans les comptes 
de l'année 1980. 

S 4. Par dérogation aux dispositions de l'article 123, § 1, 
alinéa r. 2" er 3", de la loi du 9 août 1963 instituant et 
organisant un régime d'assurance obligatoire contre la mala­ 
die et l'invalidité, le Roi fixe le mode de répartition des 
subsides, secteur des soins de santé. 

Art. lbis (nouveau), 
Un article 66bis, libellé comme suit, est inséré dans les lois 

relatives à la réparation des dommages résultant des mala­ 
dies professionnelles coordonnées le 3 juin 1970 : 
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« Art. 66bis, - De Rijksdienst voor werknemerspensioenen 
wordt in de rechten gesteld van de betrokkene voor het 
gedeelte van de vergoedingen dat bij toepassing van arti­ 
kel 66 niet met een pensioen mag worden samengevoegd. » 

Art. 2ter (nieuw). 

Artikel 42, tweede lid, van de arbeidsongevallenwet van 
10 april 1971 wordt vervangen door de volgende bepaling : 

« De Koning kan bij een in ministerraad overlegd besluit 
bepalen onder welke voorwaarden, volgens welke modalitei­ 
ten en met welke periodiciteit de jaarlijkse vergoedingen en 
vervallen renten, evenals de bijslagen, verschuldigd door het 
Fonds voor arbeidsongevallen, betaald worden. » 

Art. 2quater (nieuw). 

Een artikel 42bis, luidend als volgt, wordt in dezelfde 
wet ingevoegd : 

« Art. 42bis. - De Koning kan, bij een in Ministerraad 
overlegd besluit bepalen in welke mate en onder welke 
voorwaarden de cumulatie van de ter uitvoering van deze 
wet toegekende prestaties en die welke krachtens andere 
sociale zekerheids- of voorzorgsregelingen toegekend wor­ 
den, toegestaan is. 

De Rijksdienst voor werknemerspensioenen wordt in de 
rechten gesteld van de betrokkene voor het gedeelte van 
de prestaties dat bij toepassing van het eerste lid niet met 
een pensioen mag worden samengevoegd. 

In geval van cumulatie die aanleiding geeft tot inde­ 
plaatsstelling maken de verzekeringsinstellingen de kapita­ 
len ter waarborging van de verschuldigde prestaties, over 
aan het Fonds voor arbeidsongevallen. 
Door deze overmaking worden de rechten en plichten 

van de verzekeringsinstelling, binnen de grenzen van deze 
overdracht, overgenomen door het Fonds voor arbeids­ 
ongevallen.» 

HOOFDSTUK IV 

Tewerkstelling en Arbeid 

Art. 9. 

ln afwijking van het bepaalde in artikel 13 van de wet 
van 10 april 1973 waarbij aan de werknemers kredieturen 
worden toegekend met het oog op hun sociale promotie, 
neemt de Staat voor het begrotingsjaar 1981 enkel het tekort 
van het Fonds voor kredieruren ingeschreven op de afzonder­ 
lijke sectie van de begroting van het Ministerie van Tewerk­ 
stelling en Arbeid voor zijn rekening. 

Art. 10. 

Artikel 74, S 1, van de wet van 22 december 1977 betref­ 
fende de budgettaire voorstellen 1977-1978, gewijzigd bij het 
koninklijk besluit n• 21 van 7 december 1978, wordt door 
de volgende bepalingen vervangen : 

« Art. 74. - S 1. Het bedrag van het brugpensioen wordt 
vastgesteld door samenvoeging van twee delen : 
- het eerste is gelijk aan de werkloosheidsuitkering 

waarop de werknemer aanspraak zou hebben kunnen maken, 
indien hij ontslagen was. 
- het tweede gedeelte is gelijk aan de helft van het ver­ 

schil tussen het nettoreferteloon en de hierboven bedoelde 

« Art. 66bis. - L'Office national des pensions pour travail­ 
leurs salariés est subrogé dans les droits de l'intéressé pour 
la partie des indemnités qui, par application de l'article 66, 
ne peut pas être cumulée avec une pension. » 

Art. 2ter (nouveau). 

L'article 42, deuxième alinéa, de la loi du 10 avril 1971 sur 
les accidents du travail est remplacé par la disposition sui­ 
vante: 

« Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, 
déterminer les conditions, les modalités et la périodicité selon 
lesquelles sont payées les allocations annuelles et les arréra­ 
ges des rentes ainsi que les allocations dues par le Fonds des 
accidents du traavil. » 

Art. 2quater (nouveau). 

Un article 42bis, libellé comme suit, est inséré dans la 
même loi: 

« Art 42bis. - Le Roi peut par arrêté délibéré en Conseil 
des ministres déterminer dans quelle mesure et suivant 
quelles conditions les prestations accordées en exécution 
de la présente loi peuvent être cumulées avec celles accor­ 
dées en vertu d'autres régimes de sécurité sociale ou de 
prévoyance sociale. 

L'Office national des pensions pour travailleurs salariés 
est subrogé dans les droits de l'intéressé pour la partie des 
prestations qui, par application de l'alinéa 1er, ne peut pas 
être cumulée avec une pension. 
En cas de cumul donnant lieu à subrogation, les orga­ 

nismes assureurs versent au Fonds des· accidents du travail, 
les capitaux représentatifs des prestations pour lesquelles 
ils sont tenus. 

Par ce versement, les droits et obligations de l'organisme 
assureur sont repris, dans les limites de ce transfert, par le 
Fonds des accidents du travail. » 

CHAPITRE IV 

Emploi et Travail 

Art. 9. 

Par dérogation à l'article 13 de la loi du 10 avril 1973 
accordant des crédits d'heures aux travailleurs en vue de 
leur promotion sociale, l'Etat prend uniquement à sa charge, 
pour l'exercice budgétaire 1981, le déficit du Fonds des 
crédits d'heures inscrit à la section particulière du budget du 
Ministère de l'Emploi et du Travail. 

Art. 10. 

L'article 74, § ie•, de la loi du 22 décembre 1977 relative 
aux propositions budgétaires 1977-1978, modifié par l'arrêté 
royal n° 21 du 7 décembre 1978 est remplacé par les dispo­ 
sitions suivantes : 

« Art. 74. - § I'", Le montant de la prépension est fixé 
par addition de deux éléments : 
- le premier égal à l'allocation de chômage à laquelle le 

travailleur aurait pu prétendre s'il avait été licencié. 

- le second égal à la moitié de la différence entre la 
rémunération nette de référence et l'allocation visée ci- 
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uitkering. Dit deel is gekoppeld aan de schommelingen van 
het algemeen indexcijfer der consumptieprijzen van het Rijk 
overeenkomstig de regelen vastgesteld bij de wet van 2 augus­ 
tus 1971 houdende inrichting van een stelsel waarbij de wed­ 
den, lonen, pensioenen, toelagen en tegemoetkomingen ten 
laste van de Openbare Schatkist, sommige sociale uitkerin­ 
gen, de bezoldigingsgrenzen waarmee rekening dient gehou­ 
den bij de berekening van sommige bijdragen van de sociale 
zekerheid der arbeiders, alsmede de verplichtingen op sociaal 
gebied opgelegd aan de zelfstandigen, aan het indexcijfer 
van de consumptieprijzen worden gekoppeld. 

Bovendien wordt er elk jaar, voor de eerste maal vanaf 
1 januari 1979, en door de Koning vast te stellen herwaar­ 
deringscoëfficiënt op toegepast. 
Het netto referteloon stemt overeen met het tot 40 250 

frank begrensde bruto maandloon, berekend in functie van 
het gemiddelde over de laatste twaalf maanden die de in­ 
gangsdatum van het brugpensioen voorafgaan en verminderd 
met de persoonlijke bijdragen voor de sociale zekerheid en 
de bedrijfsvoorheffing. 
Het bedrag van 40 250 frank is eveneens gekoppeld aan de 

schommelingen van het algemeen indexcijfer der consump­ 
tieprijzen van het Rijk overeenkomstig de regelen vastgesteld 
bij de in het eerste lid vermelde wet van 2 augustus 1971; 
het wordt aan spilindex 142,75 gekoppeld. » 

Art. 11. 

ln de wet van 30 juni 1971 betreffende de administratieve 
geldboeten toepasselijk in geval van inbreuk op sommige 
sociale wetten worden de volgende wijzigingen aangebracht : 

1° in artikel 1, eerste lid, worden de woorden « 500 frank 
tot 10 000 frank » vervangen door de woorden « 1 000 frank 
tot 20 000 frank »; 
2° in artikel 1bis, 1°, gewijzigd bij de wet van 5 augustus 

1978 , worden de woorden " 10 000 frank tot 50 000 frank » 
vervangen door de woorden " 15 000 frank tot 75 000 
frank »; 
3° in artikel lbis, 2°, gewijzigd bij de wet van 5 augus­ 

tus 1978, worden de woorden " 10 000 frank » en « 50 000 
frank " onderscheidenlijk vervangen door de woorden 
« 15 000 frank" en "75 000 frank»; 
4° in artikel 11, eerste lid, gewijzigd bij de wetten van 

10 april 1973 en 4 augustus 1978, bij het koninklijk besluit 
n" 5 van 23 oktober 1978, worden de woorden " 200 000 
frank " vervangen door de woorden « 400 000 frank ,.; 

5° in artikel · 11, tweede lid, gewijzigd bij de wet van 
5 augustus 1978, worden de woorden « 500 000 frank " ver­ 
vangen door de woorden « 750 000 frank ,.; 

6° in artikel 12, eerste lid, gewijzigd bij de wet van 
22 juli 1976, worden de woorden "200 000 frank» ver­ 
vangen door de woorden « 400 000 frank »; 
7° in artikel 12, tweede lid, gewijzigd bij de wet van 

22 juli 1976, worden de woorden « 700 000 frank » vervan­ 
gen door de woorden " 1 150 000 frank "· 

Art. 12. 

In de wet van 22 december 1977 betreffende de budget­ 
taire voorstellen 1977-1978 worden de volgende wijzigingen 
aangebracht: 

1° in artikel 64, S 1, worden de woorden « 500 tot 10 000 
frank " en « 200 000 frank » onderscheidenlijk vervangen 
door de woorden « 1 000 tot 20 000 frank » en « 400 000 
frank»; 

dessus. Cet élément est lié aux fluctuations de l'indice géné­ 
ral des prix à la consommation du Royaume, conformément 
aux règles fixées par la loi du 2 août 1971 organisant un 
régime de liaison à l'indice des prix à la consommation des 
traitements, salaires, pensions, allocations et subventions à 

. charge du Trésor public, de certaines prestations sociales, 
des limites de rémunération à prendre en considération pour 
le calcul de certaines cotisations de sécurité sociale des tra­ 
vaileurs, ainsi que des obligations imposées en matière 
sociale aux travailleurs indépendants. 

En outre, il est affecté annuellement, pour la .première fois 
à partir du 1•r janvier 1979, d'un coefficient de réévaluation 
fixé par le Roi. 

La rémunération nette de référence correspond à la rému­ 
nération mensuelle brute plafonnée à 40 250 francs, calculée 
en fonction de la moyenne des douze derniers mois précédant 
la date de prise de cours de la prépension et diminuée de la 
cotisation personnelle à la sécurité sociale et du précompte 
professionnel. 

Le montant de 40 250 francs est également lié aux fluc­ 
tuations de l'indice général des prix à la consommation du 
Royaume, conformément aux règles fixées par la loi du 
2 août 19ïl visée au premier alinéa; il est rattaché à l'indice­ 
pivot 142,75. » 

Art. 11. 

Les modifications suivantes sont apportées à la loi du 
30 juin 1971 relative aux amendes administratives applicables 
en cas d'infraction à certaines lois sociales : 

1° à l'article 1•r, premier alinéa, les mots « 500 francs 
à 10 000 francs » sont remplacés par les mots « 1 000 francs 
à 20 000 francs »; 

2° à l'article Ibis, 1°, modifié par la loi du 5 août 1978, 
les mots « 10 000 francs à 50 000 francs » sont remplacés 
par les mots « 15 000 francs à 75 000 francs»; 

3° à l'article 1bis, 2°, modifié par la loi du 5 août 1978, 
les mots « 10 000 francs » et « 50 000 francs » sont remplacés 
respectivement par les mots « 15 000 francs » et « 75 000 
francs»; 

4° à l'article 11, premier alinéa, modifié par les lois des 
10 avril 1973 et 4 août 1978 ainsi que par l'arrêté royal n° 5 
du 23 octobre 1978, les mots « 200 000 francs » sont rem­ 
placés par les mots « 400 000 francs »; 

5° à l'article 11, deuxième alinéa, modifié par la loi du 
5 août 1978, les mots « 500 000 francs " sont remplacés par 
les mots « 750 000 francs »; 

6° à l'article 12, premier alinéa, modifié par la loi du 
22 juillet 1976, les mots « 200 000 francs» sont remplacés 
par les mots « 400 000 francs»; 
7° à I' article 12, deuxième alinéa, modifié par la loi du 

22 juillet 1976, les mots « 700 000 francs» sont remplacés 
par les mots « 1150 000 francs». 

Art. 12. 

Les modifications suivantes sont apportées à la loi du 
22 décembre 1977 relative aux · propositions budgétaires 
1977-1978: 

1 ° à l'article 64, § 1, les mots « 500 à 10 000 francs » et 
« 200 000 francs » sont remplacés respectivement par les 
mots « 1 000 à 20 000 francs » et « 400 000 francs »; 
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2• in artikel 64, § 2, worden de woorden « 10 000 tot 
50 000 frank» en « 500 000 frank » onderscheidenlijk ver­ 
vangen door de woorden « 15 000 tot 75 000 frank» en 
« 750 000 frank»; 
3° in artikel 77, gewijzigd bij het koninklijk besluit n" 21 

van 7 december 1978, worden de woorden « 10 000 tot 
50 000 frank » en « 500 000 frank » onderscheidenlijk ver­ 
vangen door de woorden « 15 000 tot 75 000 frank» en 
« 750 000 frank». 

Art. 13. 

De door de artikelen 11 en 12 aangepaste bedragen wor­ 
den toegepast op alle administratieve geldboeten opgelegd 
vanaf de inwerkingtreding van deze wet .. 

Art. 14. 

Ia het artikel 15 van het koninklijk besluit n" 34 van 20 juli 
1967 betreffende de tewerkstelling van werknemers van 
vreemde nationaliteit, worden de woorden « 10 frank » ver­ 
vangen door d.: woorden « 100 frank». 

Art. 15. 

Aan artikel 15 van hetzelfde besluit wordt de volgende 
bepaling toegevoegd : 

" De aanvraag van de arbeidskaart bedoeld bij artikel 7 
van hetzelfde koninklijk besluit, ingediend door de werk­ 
nemer die aanspraak kan maken op een arbeidskaart A 
in overeenstemming met artikel 13 van het koninklijk besluit 
van 6 november 1967 betreffende de voorwaarden van 
toekenning en intrekking van de arbeidsvergunning en 
arbeidskaarten voor werknemers van vreemde nationaliteit 
of op een arbeidskaart C in overeenstemming met artikel 15 
van hetzelfde besluit, wordt opgesteld in drie exemplaren; 
op twee ervan wordt een recht van 100 frank geheven. 
De door het eerste en het tweede lid bepaalde belastingen 

zal worden gekweten op de wijze bepaald door de Minister 
cot wiens bevoegdheid de tewerkstelling behoort. » 

Art. 16. 

Artikel 16, eerste lid. 'an hetzelfde besluit wordt vervan­ 
gen door de volgende te~t : 

« Art. 16. - Op de bij artikel 7 bedoelde arbeidskaart 
wordt een recht geheven van 150 frank indien de kaart 
geldig is gedurende één jaar of minder, en van 350 frank 
indien zij langer dan één jaar geldig is. Deze belasting wordt 
verdubbeld voor de toekenning van de duplicaten van 
arbeidskaarten. » 

Art. 17. 

In artikel 17 van hetzelfde besluit worden de woorden 
« 5 frank " vervangen door de woorden « 50 frank ». 

Art. 18. 

In hetzelfde besluit wordt een artikel 17ter ingevoegd, 
luidend als volgt : 

« Art. 17ter. - De bedragen van de in dit hoofdstuk ver­ 
melde belastingen kunnen bij koninklijk besluit worden 
gewijzigd. » 

2° à l'article 64, § 2, les mots « 10 000 à 50 000 francs » 
et « 500 000 francs » sont remplacés respectivement par les 
mots « 15 000 à 75 000 francs» et « 750 000 francs»; 

3° à l'article 77, modifié par l'arrêté royal n° 21 du 
7 décembre 1978, les mots « 10 000 à 50 000 francs» et 
« 500 000 francs » sont remplacés respectivement par les 
mots « 15 000 à 75 000 francs » et « 750 000 francs ». 

Art. 13. 

Les taux adaptés par les articles 11 et 12 sont appliqués 
à toutes les amendes administratives infligées à partir de l'en­ 
trée en vigueur de la présente loi. 

Art. 14. 

A l'article 15 de l'arrêté royal n° 34 du 20 juillet 1967 
relatif à l'occupation de travailleurs de nationalité étrangère, 
les mots « 10 francs » sont remplacés par les mots « 100 
francs». 

Art. 15. 

L'article 15 du même arrêté est complété par la disposition 
suivante: 

« La demande du permis visé à l'article 7 du même arrêté, 
introduite par le travailleur qui peut prétendre à un permis A 
en vertu de l'article 13 de l'arrêté royal du 6 novembre 1967 
relatif aux conditions d'octroi et de retrait des autorisations 
d'occupation et des permis de travail pour les travailleurs de 
nationalité étrangère ou à un permis C en vertu de l'arti­ 
cle 15 du même arrêté, est établie en trois exemplaires dont 
deux sont soumis à une taxe de 100 francs. 

Les taxes prévues par les alinéas 1 •• et 2, sont acquittées 
de la manière prescrite par le Ministre qui a l'emploi dans ses 
attributions. ,. 

Art. 16. 

L'article 16, alinéa 1er, du même arrêté est remplacé par 
le texte suivant : 

« Art. 16. - Le permis de travail visé à l'article 7 est 
soumis à une taxe de 150 francs si le permis est valable 
pendant un an ou moins et de 350 francs s'il est valable plus 
d'un an. Cette taxe est doublée pour l'octroi de duplicata de 
permis de travail. »· 

Art. 17. 

A l'article 17 du même arrêté, les mots « 5 francs» sont 
remplacés par les mots « 50 francs ». 

Art. 18. 

Il est inséré dans le même arrêté un article 17ter, libellé 
comme suit: 

« Art. 17ter. - Les montants des taxes mentionnées au pré­ 
sent chapitre peuvent être modifiés par arrêté royal- » 


